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Rdeča španska viaaa rešuje - zlato
Pariz, 2. oktobra. Vlada y Burgosu poroča: 

Tako zvana vlada v Madridu pošilja že dalj časa 
zlato v inozemstvo, ki ga je pokradla iz trezorjev 
Narodne banke. Nacionalna junta je že sporočila 
tistim vladam, kamor se izvaža zlato, da ne bo nik
dar mogla priznati te denarne  ̂ operacije. Sedaj je 
maska padla. Madridska anarhistična vlada in zlo
činska tolpa mafije sta sklenili, da v trenutku, ko 
bodo nacionalisti zasedli Madrid, popolnoma izpraz
nijo državne blagajne, da izpraznijo trezorje Na
rodne banke in da ostale 4 milijarde zlata prene
sejo v Alicante in Cartageno, da bi nato to zlato s 
pomočjo letal Air France odpeljale v Francijo. 
Mlada španska država, ki se na ta način javlja 
vsemu svetu, izjavlja, da ne bo nikdar priznala no
bene kupčije, ki bi bila sklenjena na tej podlagi 
ukradenega zlata. Tiste države, kamor bo zlato pri
peljano, opozarja, da so odgovorne za vse posle
dice.

Naskok na Madrid prihodnji 
teden
Madrid, 2. oktobra, o. Včerajšnji madridski listi 

pozivajo vse državljane, naj napno vse sile, da bo 
obramba prestolnice čim boljše organizirana. Listi 
prepričujejo, da v Madridu ni nobenega pomanj
kanja, čeprav je vlada včeraj sklenila uvesti iz
kaznice za živila. Pač pa pozivajo na skrajno varč
nost z živežem in vodo. Vode ima Madrid, če se 
bodo ljudje držali vladne odredbe, da smejo po
trošiti samo šest odstotkov od navadne uporabe 
vode, za tri mesece.

Ker eo se nacionalisti na jugu približali Ma
dridu že na 35 km in ker je obroč belih čet na 
vseh straneh sklenjen, pričakujejo, da se bodo od
ločilni boji za Madrid začeli v pričetku prihodnietfa 
tedna.

Ker so nacionalisti potopili dve najboljši ladji, 
so zdaj gospodarji gibraltarskega preliva in nadzi
rajo ves promet, ki gre skozi. Po zadnjih poročilih 
so nacionalisti že na vzhodu pretrgali zvezo med 
Madridom in Valenciijo, tako da ima vlada izhod 
na morje samo še čez Alicante.

Nacionalisti so v Toledu med ujetniki dobili 
tudi 11 sovjetskih podanikov, katere eo takoj po 
vojnem zakonu obsodili na smrt. Pri pomorski bit
ki med vladnimi in med nacionalističnimi četami je 
utonilo 115 rdečih mornarjev, okrog 160 pa so jih 
rešili francoski parniki, nekaj pa so jih nacio* .tli- 
stične ladje polovile iz vode.

Vlada noče biti rdeča
Pariz, 2. oktobra. AA. Havas: Špansko vele

poslaništvo objavlja izjavo, ki jo je časnikarjem 
dal zunanji minister Alvarez del Vajo, ko je po
toval skozi Pariz snoči nazaj v Madrid. V izjavi 
se podčrtava, da v sedanji vladi Larga Caballera 
sodelujejo tudi katoliški Baski in je zato treba 
odločno demantirati govorice, da ima ta vlada 
rdeč značaj. Da se ohrani sodelovanje Španije z 
Evropo je potrebno, da ostane ta vlada, ki je p ri
šla na površje po volji velike večine španskega 
naroda. V izjavi se podčrtava, da je vsak dan 
bolj jasno, da dobivajo uporniki pomoč iz ino
zemstva in da bo vlada kmalu zbrala jasne dokaze
o tem.

Seja madridske zbornice
Madrid, 2. oktobra. Včeraj se je sestal špan

ski parlament. Prisotni so bili vsi ministri, v di
plomatski loži pa tudi skoro vsi tuji zastopniki. 
Po kratki debati je poslanska zbornica z vzkli
kom izglasovala zaupnico predsedniku vlade 
Largu Caballeru ter mu dala vsa pooblastila. Na 
isti seji so sprejeli statut o avtonomiji baskovskih 
pokrajin in odobrili proračun za leto 1937. Nato 
so seje odgodili do 1. decembra.

Najvažnejši sklep na seji vlade je bil, da 
dobo Baski avtonomijo. Po zmagah nacionalistov 
na severu so se Baski začeli odvračati od mad
ridske vlade in jih skuša vlada pridobiti zdaj s 
tem, da jim je uradno priznala avtonomijo, ki je 
pa brez pomena, saj je vse baskovsko ozemlje že 
v rokah nacionalistov in ni mislit na kak poseben 
odpor.

Kongres angleške konservativne stranke:

Anglija proti razorožitvi
London, 2. oktobra. AA. (Reuter.) Prvi lord 

adm iralitete sir Samuel Hoare je imel na kon
gresu konservativne stranke v Margatu govor, v 
katerem je dejal med drugim:

Šibkost angleškega cesarstva, tudi namišljena, 
je vedno vedla k težkim preizkušnjam, ker je v 
takem stanju postajala vznemirjajoč činitelj med
narodne politike.

Sir Samuel Hoare je nato omenjal ponovno 
oborožitev evropskih držav in dejal:

Pred takim stanjem ni drugega izhoda, ka
kor da tudi sami v najkrajšem času izvedemo 
svoj oborožitveni program. Zato moramo odklo
nili vsak razorožitveni predlog. Splošna omejitev 
oboroževanja je mogoča šele, ko bomo svoj pro
gram izvršili. Naši oboroževalni načrti morajo 
biti gibčni, ne pa togi, dinamični in nestatični. 
Čimbolj sestavljena je civilizacija, tembolj obsež
nejše n dražje postaja vprašanje državne obram
be! Bati se moramo vsake popustljivosti. Lahko 
vam izjavim, da naša vlada sedaj na take stvari 
ne misli. Zadovoljni smo, da lahko rečemo, da 
izvajamo svoj pomorski načrt mnogo hitreje, ka
kor smo prvotno mislili. Častniki in novinci so iz- i 
vrstni ter se priglašajo k našemu vojaškemu le- •

talstvu v čedalje večjem številu. Po drugi strani 
bodo mogla naša letala že v najkrajšem času tek
movati z letali vseh drugih držav.

Sir Samuel Hoare je nato, misleč na uvedbo 
vojaške obveznosti, izjavil:

Odklanjamo vsako izpremembo in reformo v 
bližnji bodočnosti, pri tem pa smo mnenja, da še 
ni treba izdati posebnih ukrepov v zvozi i  vojno, 
ki bi ogr.-ižali našo gospodarsko obnovo. Mnenja 
smo, da je i  našega narodnega stališča mnogo 
boljše in inodrejše, če se skušamo kolikor moči 
dolgo izogniti vojni. Dvomimo, če bi mogli bre* 
sodelovanja industrije in naklonjenosti delavstva 
uresničiti svoje načrte v določenem roku.

Po govoru sira Samuela Iloara je kongres 
konservativne stranke prešel na debato o manda
tih. Med navdušenim odobravanjem so sprejeli 
resolucijo, ki zahteva od britanske vlade v var
nost britanskega imperija in v svrho odprave ne
upravičenih in nevarnih upov z nekaterih strani, 
da ponovi izjavo, da Velika Britanija v nobenem 
primeru in pod nobenim pogojeni ne misli odsto
piti kakršnokoli ozemlje, ki je pod njenim man
datom. Sir Samuel Hoare je pri tej priložnosti 
pripomnil, da je britanska vlada doslej že dva
k rat dala jasne in nedvoumne izjave o tej stvari.

Za sporazum na Daljnem vzhodu
Tokio, 1. oktobra. Zunanje ministrstvo je iz

dalo danes nenavadno ostro izjavo proti nekemu 
poročilu Reuterja iz Londona, ki trdi, da si Ja 
ponska lasti pravico do vzdrževanja posadke na 
■Jangtseju, do kontrole nad kitajskimi šolskimi 
knjigami in do avtonomije v severni Kitajski. J a 
ponsko zunanje ministrstvo označuje to vest kot 
zlohotno propagando, ki ji je namen skaliti ki- 
tajsko-japonsko razmerje.

Baje je zunanje ministrstvo dalo japonskemu 
poslaniku v Nankingu nova navodila za razgo
vore z maršalom Čangkajšekom. Ta navodila ob
segajo v glavnem tri točke:

1. iztrebitev in nadzorstvo nad protijapon- 
skim gibanjem na Kitajskem-

sko hi °KkajskoPr^ate^Skega ralmeria med JaP,,n-
3. ureditev’ vseh obstoječih vprašanj s spo

razumom.

V japonskih političnih krogih pravijo, da ja
ponska vlada pričakuje, da bo Nanking razpustil 
vsa tajna društva, ki delajo protijaponsko agita
cijo in da bodo vsa prosvetna sredstva sploh, 
dalje tudi šolski pouk in ves vzgojni sistem na 
Kitajskem krenili v smer sporazuma z Japonsko.

Glede na bližajoče se razgovore s Kitajsko 
pričakujejo v japonskih političnih krogih, da se 
bo dosegel sporazum v gospodarskih vprašanjih. 
Japonska zahteva posebne ugodnosti na severnem 
Kitajskem, in sicer zastran gradnje železniških 
prog, pristanišč, cest in industrijskih naprav, pa 
tudi glede izrabe poljskih pridelkov. Tako okrep
ljena severna Kitajska, trde v japonskih politič
nih krogih, bi bila najboljši jez pred boljševiz
mom in bi mogla uspešno sodelovati za dosego 
velikega cilja, to je bloka treh držav: Kitajske, 
Japonske in Mandžurije.

Polom Litvinove 
politike v Ženevi
Ženeva, 2. oktobra, o. Seja Sveta ZN je včeraj 

zavrnila protestno spomenico madridske vlade, za- 
radi nemške in italijanske pomoči španskim nacio
nalistom. Sovjetski zastopnik Litvinov se je z vso 
silo zavzemal, da mora ZN intervenirati proti Italiji 
in Nemčiji ter ravnati tako, kakor je ravnala v 
abesinski vojni, to je, da proglasi in izvede sankcije 
nad državami, ki pomagajo napadalcem, svet ZN 
pa tega predloga ni sprejel, ker je mnenja, da je 
španska državljanska vojna notranja zadeva, ki je 
ni mogoče presojati po določilih o mednarodni voj
ni. S tem je Litvinov doživel velik udarec, ker je 
v Ženevi ves čas delal na to, da bi ZN tak sklep 
sprejela.

Atene, 2. okt. m. Grško časopisje povoljno 
komentira mišljenje bukareštanskih listov, da bi 
bilo z ozirom na razvrednotenje francoskega fran
ka potrebno sklicati konferenco Balkanskega spo
razuma, na kateri bi se reševala vprašanja za
ščite nacionalnih valut držav Balkanskega spora
zuma ter vprašanje še tesnejšega gospodarskega 
sodelovanja med temi državami.

Nadomestek za Alcazar
Pariz, 2. oktobra. Po poročilih rdečih virov, 

se okoli 50 vladnih pristašev, zabarikadiranih v 
bogoslovju v Toledu, drži že cele štiri dni. Na
cionalisti neprestano obstreljujejo bogoslovje s 
strojnicami. Popolnoma izključeno je, da bi se ob
legani vladni pristaši mogli rešiti. Doslej so od
bili vse pozive, da naj se vdajo. Generalu Varelli 
je mnogo do tega, da bi se vladni pristaši vdali, 
ker bi drugače moral zapovedati bombardiranje 
bogoslovja, toda rad bi poslopju prizanesel. Zdi 
se, da so te vesti izmišljene, ker hočejo rdeči s 
temi poročili zabrisati vtis, ki ga je na ves svet 
naredilo junaštvo branilcev v Alcazarju.

Zmagovalec izpred Iruna 
umrl
Pari*, 2. oktobra. A A. Havas poroča: Današ

nji »Figafo« izve, da je v bolnišnici v Saragosi 
podlegel ranam polkovnik Beorlegui, ki je po
veljeval zmagoviti ofenzivi nacionalistov proti 
Irunu in San Sebastianu. Pri zavzetju San Seba- 
stiana je bil težko ranjen.

Madrid, 2. oktobra. Pri otvoritvi zasedanja 
poslanske zbornice in ves čas zasedanja je vlada 
izdala stroge varnostne ukrepe. Na več krajih so 
stale strojnice. Neka eskadrilja je letela nad me
stom. Navzočih je bilo nekaj več kot 100 poslan
cev raznih levičarskih strank in nekaj baskovskih 
nacionalistov, dva konservativca frakcije Maure in 
štirje poslanci Valladaresove skupine.

Rabat, 2. oktobra. Radijska postaja v Heresu 
dela Frontera poroča, da so v Kataloniji poklicali 
pod orožje vse moške od 19 do 40 leta. Prav tako 
poroča postaja, da je vlada odstranila iz Mad
rida vse ženske in otroke. Ekstremisti b o  objavili 
poziv na miličnike, naj se bore do zadnjega moža 
in ustavijo prodiranje nacionalistov proti Madridu.

Razdor pri Jevtiču se nadaljuje
Belgrad, 2. oktobra, m. Včerajšnji sprejem 

Jevtiča, dr. Kojiča, Velje Popoviča ter njihovih 
pristašev v JNS je izzval, kakor je bilo predvideti 
silno ogorčenje med Jevtičevci, posebno še v vod
stvu stranke same. Po dobljenih informacijah bo
do Jevtičevci imeli v najkrajšem času sestanek, 
na katerem bodo govorili o vprašanju, ali naj 
ostanejo še v stranki, ali pa naj izstopijo. Na 
sprejem Jevtičevcev v poslanski klub JNS pa i}e 
gledajo simpatično tudi Banjanin, Demetrovič, dr. 
K ram er in drugi in se upravičeno boje, da jih 
bodo jevtičevci pričeli izpodrivati tudi v stran
kinem vodstvu samem. Pri tem Jevtičevci raču
najo na podporo Pere Zivkoviča. Radi tega se je 
že pojavil v JNS razdor, ki pa je bolj osebnega 
značaja, ker stoje tako Jevtičevci, kakor Pohorci 
na isti črti, to je oboji zagovarjajo avtoritativni 
režim.

Seton Vatson pri dr. Korošcu
Belgrad, 2. oktobra, m. Glasoviti angleški 

publicist Seaton Watson je prispel iz Zagreba v 
Belgrad. Za časa bivanja v Zagrebu je imel se
stanek z dr. Mačkom in drugimi uglednejšimi po
litiki. Pri svojem prihodu v Belgrad je obiskal 
notranjega ministra dr. Antona Korošca ter se. z 
njim dalj časa razgovarjal. Drugi dan je bil spre
jet tudi od predsednika vlade dr. Stojadinoviča, 
nato pa je obiskal še šefa bivše demokratske 
stranke Ljubo Davidoviča.

Pravilnik o kmečkih 
dolgovih
Belgrad, 2. okt. m. Ker je v smi9lu določb 

uredbe o likvidaciji kmečkih dolgov kmetijski 
m inister pooblaščen, da v sporazumu s pravosod
nim, finančnim in trgovinskim ministrom pred
piše pravilnik za izvrševanje uredbe o likvidaciji 
kmečkih dolgov, je kmetijski minister dr. Sveto
zar Stankovič zaprosil pristojna ministrstva, da 
določijo svoje predstavnike za komisijo, ki bo ta
koj pričela z izdelavo pravilnika, ki mora biti iz
dan do 1. novembra letos.

Belgrad, 2. oktobra, m. Enoletno šolo za 
zdravniške pomočnike pri centrali Higienskega 
zavoda v Belgradu so dovršili sledeči slovenski 
redni učenci: Bogomir Marinčič, Josip Thuma, Jo- 
sipina Erkovič, Ivan Šemrov in Nada Kobal, kot 
izredna slušatelja pa: Josip Pokovec in Josip Ko
šir. V 1. 1936-37 na tej šoli ne bo pouka.

Zagreb, 1. okt. b. Bolgarski agronomi so pri
speli včeraj dopoldne v Zagreb, odkoder odpotu
jejo jutri.

Zagreb, 1. okt. b. Danes je prispela v Zagreb 
skupina francoskih parlamentarcev, ki je zvečer 
odpotovala, na Dunaj.

London, 1. oktobra, e. V letalski tekmi na pro
gi London—Johannesburg je zmagal Scott in sicer 
je prevozil progo v 52 urah.

Obiščite Maribor
Od 3. do 5. o k to b ra II. MARIBORSKI SADNI SEJEM

(veranda Uniona) — združen z vinsko poskušnio, ra t vo do
mačega sira, čistokrvne štajerske kokoši, ponovno odlikovane na mednarodnih izložbah, maloprodaja 
sadja, grozdja, sira itd., kmetijski stroji, razne gospodarske potrebščine itd.

Vesti 2 o d . oktobra
General Franco se je zahvalil včeraj Hitlerje

vemu namestniku Hessu za brzojavne pozdrave 
branilcem Alcazarja. V bbrzojavu Fronco pozdrav
lja Hitlerja in njegovo stranko.

Blum je odpotoval v Ženevo sinoči ob pol 12. Z
njim je odpotoval tudi stalni delegat Francije pri 
ZN Paul Boncour.

Nevarnosti v Podonavju ni več, je izjavil vče
raj v Pragi predsednik češke vlade dr. Hodža, bliža 
se tudi zbližanje med Malo zvezo in med rimskim 
blokom.

Madžarska noče razorožitve, kakor je pokazala 
včerajšnja seja Sveta ZN, kjer je madžarski delegat 
odpovedal svoje sodelovanje v razorožitvenem od: 
boru.

Več živine na Češkoslovaško bomo izvažali, 
ker nam erava ČSR dovolili neomejen uvoz v 
svojo državo.

Zakon o razvrednotenju franka jc včeraj 
sprejel po dolgih debatah  francoski senat, seve
da v zelo spremenjeni obliki.

Na pogajanja o stabilizaciji valute pristane 
Nemčija, vsaii tako evropsko časopisje razlaga 
govor dr. Schachita.

46 duhovnikov so pobili pred odhodom iz 
Toleda komunisti.

Dopolnilno vojaško službo, podobno nemški 
delavni obvezni službi, bo uvedla Poljska. Ta 
služba bo obvezna skoraij za vse sposobne 
moške.

Kongres angleških konservativcev se je pri
čel včeraj v Margatu. Najvažnejša točka bo raz
govor o oboroževanji), o katerem  bo govoril mor
nariški minister.

G eneraj Krejči si je včeraj ogledal utrdbe o  
francosko-nem ški meji. Njegov obisk v Franciji 
je v zvezi z vojaškimi utir(ovalnimi deli v ČSR.

Vatikanski zun. minister, kardinal Paccelli, ie 
včeraj odpotoval v NewYork.

O pogrešanih letalcih, ki so se udeležili 
tekme London—Johannesburg, m nobenega sle
du. Dva sta sc včeraj lik pred ciljem ubila.

Kolektivno pogodbo so odpovedali poljski 
kovinarji v Gornji Šleztjii in zasedli tovarne. Do
seči hočejo šestum i delavnik.

Španski protest pri ZN so včeraj na tajni seji 
sveta ZN odklonili. Spomenice niso niti vzeli na 
znanje, ker je naperjena proti Italija m Nemčiji.

Obletnica abesinske vojne, odnosno začet
ka sovražnosti, danes. Proslavili jo bodo z veli
kanskim shodom v Rimu, kjer bo govoril vodja 
Italije Mussolini.

Razdelitev Poljske pripravlja boJjseviška 
Rusija, saj je kom interna spravila to  javno v svoj 
program.

Manevri grškega brodovja so  včeraj končali 
v Solunskem zalivu. Udeležil se jih je tudi kralj 
Jurij II.

Ruski premog konkurira angleškemu v Ka
nadi, ker je vlada ukinila prepoved uvoza za 
ruski antracit, katerega bodo sovjeti uvozili 250 
tisoč ton letno. Za to  so angleški premogairji zelo 
razburjeni.

Mednarodna konferenca za socialno zava
rovanje je na svoja včerajšnji seji sprejela več 
resolucij. Najvažnejša je tista, ki zahteva obvez
no starostno zavarovanje, ki naj g a  izvedejo 
države.

Za svetovno razstavo v Parizu 1937 se zelo 
pripravljajo Italijani, ki bodo zgradili tam impo
zanten paviljon.

Razvrednotenje valut bodo izvedle Španija, 
Brazilija, Švica, Nizozemska, Belgija, Rusija.

Petrolejski vrelec je eksplodiral v okolici 
Budimpešte včeraj popoldne in je bilo več delav
cev pobitih ter ranjenih.

Zakon kneza Sfarhemberga je duhovno so 
dišče pri dunajski nadškofiji razveljavilo. V dru
gi instanci se bo bavilo s tem vprašanjem, ki se  
vleče že dve leti, salzburško duhovno sodišče. 
Diktatura v Palestini je uvedena s posebnimi po
oblastili, ki jih je dobil visoki komisar za var
stvo javne varnosti, za cenzuro, za nadzorstvo 
trgovine, za razlastitev itd.

Inozemsko cono v Bilbau so anarhisti dolo
čili za tuje državljane.

Praznik žetve bodo slavili spet v Nemčiji z 
velikim ljudskim slavjem na Biickebergu. Udele
žilo se ga bo več sto tisoč ljudi.

75.000 novih stanovanj bo zgradila Nemči
ja do prihodnje spomladi.

Ukrajinci protestirajo proti Poljakom, ker je
v načrtu o prisilni parcelaciji veleposestev veli
ko krivičnih odredb proti Ukrajincem. Poljsko 
časopisje ostro  piše proti Ukrajincem.

Cene bencina so spet zrasle v Franciji.
Poostritev obmejne kontrole in ojačenje o b 

mejnih čet je sklenil švicarski zvezni svet. Vzrok 
temu je vse večji dotok tujih agitatorjev, ki ru- 
jejo po Švici.

Spremembo vlade pričakujejo zaradi zad
njih dogodkov na Madžarskem.

Novi španski poslanik jc včeraj prišel v Lon
don z letalom iz Ženeve.

Sestanek v Runu med članicami rimskega 
sporazum a bo prvi teden novem bra, kakor po
ročajo iz Rima.

Akcija JNS je, kakor ve povedati »Jutro«, 
zelo živahna in uspešna v primorski in zetski b a 
novini. Prvo že verjamemo, ker živahno je na 
vsaki potapljajoči se  barki. O uspešnosti JNS v 
Primorju bi pa lažje kakor »Jutro« pripovedoval 
dr. Andjelimovič z odbitim ušesom.

Bolničarska podčastniška šola v Nišu sprejme 
25 gojencev v starosti od 17 do 21 let z ljudsko- 
šolsko izobrazbo. Prošnje je treba poslati upravni
ku šole najpozneje do 6. t. m.
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Nov poveljnik dravske divizije
Ljubljana, 2. oktobra..-

Včerajšnja številka >Vojpega lista« objavlja 
večji vojaški ukaz, s katerim so nastale spremem
ba tudi v vrhovni vojaški upravi Slovenije. Do
sedanji divizijonar dravske divizije g. general 
Peter Nedeljkovič je imenovan za vrhovnega nad
zornika celokupne konjenice v državi, na njegovo 
mesto v Ljubljano pa prihaja brigadni general 
Lazar Tonič, do sedaj načelnik II. oddelka inšpek
cije državne obrambe.

Z divizijonarjem Nedeljkovičem odhaja iz 
Ljubljane markantna vojaška osebnost, ki si je 
znala s svojim odličnim in pravičnim nastopom 
pridobiti v Ljubljani vsestransko spoštovanje. Kot 
izredno sposoben vojak, odlikovan z mnogi mi vi
sokimi odlikovanji, si je pridobil general Nedelj
kovič za izpostavljeno Slovenijo zasluge, za katere 
mu mora ostati ljudstvo hvaležno. Njegova pra
vičnost pa ga je navezala na vojaštvo, ki je imelo 
v divizijonarju svojega sicer strogega, a objektiv
nega šefa.

Novoimenovani d iv izijonar, brigadni genrrul 
Lazar Tonie, je  rodom iz O rahova v vnrdarski 
banovini. Vojno akadem ijo  je dovršil leta 1006.. 
ko je bil imenovan za podporočnika. Kmalu se 
je  začela karije ra  tega odličnega vojaka; nje
gova sposobnost ga je  sp rav lja la  po lestvici vo- 
jaških stopenj, dokler ni bil leta 1935. odlikovan 
do teda j že skoraj z vsemi našimi viso
kimi vojaškimi odlikovanji, imenovan za na
čelnika II. oddelka inšpekcije državue obrambe, 
med tem ko jc  bil že leta 1933. imenovan za 
generalštabnega brigadnega generala. Ves čas 
svoje vojaške službe se je izkazal za izredno 
sposobnega in vestnega častnika.

. Novoimenovani divizijonar je sprejel Vče
ra j na svojem stanovanju v Beigraau tudi n a 
šega dopisnika, ki mu je dal za »Slovenca« in 
»SlovenSKi dom« sledečo izjavo:

Kot sina južne Srbije m r je zelo razveselila 
vest, da sem postavljen za poveljnika dravske  
d iv izijske  oblasti. Mnogo prilike sem imel slišati
od svojih tovarišev o visoki ku lturi in lepoti 
krajev tega našega naj pridne jšega delu jugoslo
vanskega naroda. Kljub teinu, da sem samo ne
ka jkra t potoval skozi L jubljano, m i je  vendar 
znana velika gostoljubnost Slovencev, Zelo sem  
vesel, da sem ravno jaz počaščen, da opravljam  
svojo službo o beli Ljubljani. Vsekakor sc bom  
na svojem novem mestu v prvi vrsti oziral na 
to, da ugodim osem potrebam, ki jih  ima tu ka jš
nje ljudstvo. Pri svojem  delu se bom skušal vse
kakor vživeti v potrebe in želje, slovenskega  
ljudstva in upam, da bo med nami vladalo po
polno soglasje. Prepričan sem, da bom v Slove
niji našel svoje nu jb ližje  sodelavce.t

Nov poveljnik našega 
orožništva
Z istim vojaškim  ukazom je imenovan za 

poveljnika dravskega orožniškega polka orožni
ški polkovnik A lojzij Barle, dosedanji vršilec 
dolžnosti poveljnika dravskega orožniškega pol
k a  polkovnik K vintilijan T artag lia  pa je  imeno
van za poveljnika donavskega orož. polka.

Ljubljanska opera:

Risto Savin: Matija G u b e c

Grozna smrt pod kamniškim
vlakom Lokomotiva razmesarila voznika, 

ubila konja in pretrgala voz
K am nik, 2. oktobra.

Snočnji kam niški vlak, ki p riha ja  iz L jub 
ljane ob 18.30, je na križišču pred postajo D u
plica povozil voznika z vozom in konjem vred. 
Voz je  peljal iz Mengša in se je  počasi pom i
kal po gladki in ravni cesti, k i se v poševni 
smeri križa s kam niško železniško progo. Na 
vozu je bil 45 letni D vornik Leopold, ki je bil 
uslužben pri Pernetu v Godiču. Vozil jc apno 
na Ježico in se na poti domov ravno v tem tre 
nutku  pripeljal na to nesrečno križišče. S tro je
vodja jc, kakor navadno, v predpisani razdalji 
pred križiščem dal opozorilni znak. Voznik pa 
je. namesto da bi se ustavil, vozil iz neznanega 
vzroka kar naprej. Ko je  strojevodja videl pred 
sebo j doz, je  zavrl lokomotivo, vendar pa je

bila t-azdulja med vlakom  in vozom že tako  
kratka, da je  bilo nemogoče preprečiti nezgodo. 
Lokomotiva je butnila  o sredino voza, ga vlekla  
precej daleč naprej ter ga končno pretrgala na 
dvoje. Zadnji konec voza je  ostal na leoi strani 
proge, sprednji s konjem  vred pa je  o lak tiščal 
se nekaj m etrov naprej. Pod lokomotivo je ob
ležal m rtev voznik, ki so m u kolesa odtrgala 
glavo in ga grozovito razmesarila. S tro j je  ubil 
tu d i konja. Kakor pripovedujejo, je  voznik vo
zil brez luči. Mogoče je  tudi. da je  na vozu 
zaspal, ker bi drugače m oral videti vlak, saj 
leži to križišče popolnoma na ravnem in je  n a 
okoli lep razgled. Če ga pa tudi ne bi mogel 
videti, bi ga pa na vsak način lahko slišal, vsaj 
opozorilne znake, ki jih  je  da ja l pred križiščem 
strojevodja.

Mesto na obisk v - smrt
Moravče, 2. oktobra.

Na nevarnem ovinku nad Moravčami, k jer 
'iirta cesta precejšen klanec, jc včeraj popoldne 
okoli 4 našel v ja rku  pod cesto neki d e lav ec , 
ponesrečeno moško truplo . Nihče od domačinov 
ni mogel prepoznati na prvi pogled, kdo naj bi 
bil ponesrečen*. Vendar pa se je  iz vojaške letci- 

■'timacije, ki jo  je  imel p ri sebi, moglo ugotoviti 
njegovo pravo ime. Piše se F ranc Gostič in je 
dom a iz R adom lja pri Kam niku. Ni bilo te /ko  
razložiti vzroka nesreče, k ljub  temu, da ni n ih
če videl, kako se je  zgodila. Malo prej jc  nam 
reč Gostič povpraševal ljud i v tem k ra ju  za 
pot, povedal pa je  tudi, da je namenjen^ na 
obisk k svojim sorodnikom. Vsi znaki kažejo, 
d a  se je  nesrečnežu odtrgala na klancu zavora 
pri kolesu. Kolo jc na klancu dobilo že tako 
veliko hitrost, da ga Gostič ni mogel več obvla
dati, posebno še, ker je  pridrvel do precej 
ostrega ovinka. Tu se je z vso silo zaletel v 
drevo, kolo se mu je  razbilo. Obležal je ob ce
sti z veliko rano na desni strani obraza. Rana 
je  bila tako huda, da je  ponesrečenec gotovo 
km alu po padcu izdihnil. To se sklepa iz tega, 
ker je  scle malo prej Gostič povpraševal za pot.

Llublfansklm občanom I
Minilo je poletje, doba toplih in lepih dni. 

Nehote zre vsakdo z neprijetnimi občutki zimi 
nasproti. Tema, mraz in mokrota nas čakajo. 
Brezsončno bo življenje onim, ki imajo svoj dom, 
toplo peč, polno mizo in zdravje. V kakšno ne- 
piodirno noč pa zrejo ob tem času oni, ki nimajo 
doma, ki imajo komaj slabo streho nad seboj, ki 
prezebajo na prostem, kt love najpotrebnejše za 
preživljanje sestradani in onemogli, ki leže bolni, 
pohabljeni in nesposobni za življenjski boj! Njim 
res sonce ne sije, za nje življenje ni vredno tega 
imena. Ali je prav, da pustimo tako gorje, da ga 
gledamo v svoji sredi? Naše udobje in veselje ni 
epo, dokler drugi še stradajo in trpe.

Vsak mora pomagati! Mora! Po krščanski za
povedi mora in po svojem človečanskem dosto
janstvu.

Tu prosi za brezštevilne uboge njihova in 
vaša občina. Občina, ta velika družina ima dolž
nost, da opozori one, ki jim življenje ni p re
težko, na soobčane, ki jim življenje naliva le pe
lina v čašo.

Oddolžimo se, pomagajmo! Občina ljubljan
ska bo v prid brezposelnim pobirala v zimskih 
mesecih od oktobra do aprila po 1 din od stano
vanjske in poslovne sobe in po 4 din za vsakega 
uslužbenca od delodajalcev. Zbirala bo te pri
spevke od onih, ki se bodo k dajatvi prostovoljno 
prijavili. Slajše je dati prostovoljno, kot prisilno. 
Naši občani bodo pokazali, kako razumevajo ob
čansko skupnost, dokazali bodo, da nočejo biti le 
samoljubni pospeševatelji svojih lastnih dobrin, 
temveč da se čutijo člane družbe, občanstva, na
roda in da hočejo pomagati potrebnim.

Ko bo mestna občina ljubljanska poslala p ri
javnico za plačevanje tega prostovoljnega social
nega prispevka, naj ne bo nikogar, ki bi se k 
plačevanju ne prijavil. Prostovoljna davščina na 
sobe in uslužbence naj bo dokaz, da ima Ljubljana 
usmiljeno srce, da se njeni občani z veseljem 
odzivajo klicu: »Pomagajte revniinlc

Tramvaj iz tira
Ljubljana, 2. oktobra.

Včeraj je priilo  zopet do prometne motnje 
pred  Figovcem. Na mestu, kjer je bila tramvaj
ska nesreča v nedeljo popoldne, je včeraj izti
ril zopel tramvajski voz. Skoraj gotovo je tudi v 
tem primeru kriva kretnica, ki najbrž ne deluje 
popolnoma v redu. K sreči včeraj ni bilo pri vsej 
stvari nobene nesreče. Ko so ljudje videli, da 
stoji tramvaj mesto na tračnicah poleg njih, so

se začele zbirati večie gruče, ki so opazovale, 
kako bodo tramvaj spravili nazaj v tir. P a  )e 
bila stvar dokaj enostavna: po nekaj poizkusih 
se je približal eden od tramvajev, ki so čakali 
pred  kavarno Evropo, priklopil poleg tračnice 
stoječi tramvaj ter ga vlekel v smeri proti ka
varni Evropi in naprej proti Slamiču, tako  dolgo, 
da je tramvaj zdrsnil nazaj v tračnice. S tem je 
bilo prometne »nezgode« konec in Ljubljančani 
so se razhajali skorajda malo nevoljno, ker so 
morali oditi brez prave — senzacije.

Filmi,

Zgoraj: Matija Gube« (Primožič), graščak Ferenc 
(Zupan), slepi Jurkovič (Betetto).

Spodaj: sodnik (Kolacio), Gjuro Mogaič (Franci).

Zanimanje, ki je to pot izpodrinilo običajno 
skepso ob pričakovanju novega slovenskega 
opernega dela, je morda sprožila še posebej iz- 
b era snovi, gotovo pa predvsem želja po naših 
domačih operah, saj je vrzel na tem polju pri nas 
vedno bolj v.idina in občutna. In četudi Saviinov 
»Matija Gubec« (ki je doživel krstno uprizoritev 
predsi noč njim v našem opernem  gledališču) m 
mogel popolnoma utešiti hrepenenja po narodni 
slovenski operi, je vendar pokazal v vsem to
liko pozitivnega, da smo te  uprizoritve vseka
kor lahko veseli,

Čudno je prav za prav, da dogodki, ki nam 
iz junaških, dasi drugače temnih časov slovcn-

venske zgodovine svetijo še prav posebno v na
šo dobo, da ti dogodka še niso našli literairne ob
delave pri nas. Teko je moral biti Savin sam sebi 
tudi libretist. Mora sc priznati, da je prijel stvar 
prav spretno, poleg tega ondi historična resnič
nost sam a na sebi toliko napetih dramatičnih mo
mentov in toliko epične sille, da je tako rekoč kot 
nalašč ustvarjena za tradicionalno romantično 
herojsko opero, kot jo je imel Savin pred očm i.1 
Danes bi si seveda moderno obdelavo libreta 
in muzike predstavljali drugače.

To nas še pripelje na problem narodne ope
re. Če smatramo za narodno opero vsako, ki 
ima snov vzeto iz narodne zgodovine, zabeljeno 
s k a k o . narodno pesmijo ali narodnim plesom, 
potem je naslov pravilen in stvar v redu. Seveda 
prezrem o pri tem problem muzike, ki pa je za 
opero  sploh, torej tudi za narodno opero, naj
važnejši. Če bi od Savina zahteval narodne slo
venske note v muziki, bi moral prej zahtevati, da 
bi dal močan osebni pečat tisti pozno roman
tični glasbi nemške smeri, ki jo uporablja. Tako 
seveda nastane med libretom in muziko precej
šen prepad, ali vsaj huda neskladnost, kakor naj 
že imenujemo dejstvo, da v tej operi pojo slo
venski kmetje včasih popolnoma v dekadentnem  
slogu Rich. S traussa. Zato je najbolje, da v svo
jem stoletnem snu o slovenski narodni operi 
sanjamo dalje, Savinu pa izrazimo vse priznanje 
in hvaležnost za to, kar nam je dal.

Če glede o rkestra  (diirigent D. Švara) om e
nimo, da je bil precejkrat premočan, glede re
žije, da bi moral prof. Sest obrnili pažnjo pred
vsem na masne scene, ki pri njem v svoji mrtvi 
mehaničnosti rade meje skoro na smešnost, gle
de pevcev (glavne vloge: Primožič, Petrovčič, 
Betetto, Franol, Ribičeva) pa, da se redkokate- 
rega razume, celo v parterju (morda na več daleč 
čas, da bodo onemu, ki bo holel pevca na našem 
odru razumeti, očitali razvajenost) — potem 
mislim, da so to glavne napake, ki bi sc dale od
praviti iin bi se potem vsekakor tudi delo sam o 
pokazalo v lepši luči.

W.

Regulacija Nevljice v Podhruški
Kamnik, 1. septembra.

Nikdo ne bi^ mislil, da je Nevljica res tako 
nevaren hudournik kot v resnici je. S truga vodi 
ponekod med travniki in ob cesti te r  nadaljuje 
svojo pot skozi ozko sotesko proti Kamniku, 
kjer sc v Podgori združi z Bistrico. S trašen je 
pogled na Nevljico ob hudem nalivu. O b takih 
prilikah je največkrat gosta, kar je znak, da je 
zopet napravila škodo že itak revnim posestni
kom Tuhinjske doline in je bilo mnogokTat priča
kovati, da bo onem ogočila prom et iz Kamnika 
do Motnika.

Za regulacijo Nevljice se je prebivalstvo do
line že nekaj let potegovalo. Vendar se pa to 
delo v zadnjih letih kljub ponovnim obljubam ni 
izvršilo. Regulacija je postala neodložljiva v fe 
bruarju t. 1., ker je zaradi potresa v Podhruški 
zdrsel cel hrib v strugo Nevljice in jo zasul tako, 
da se je razlila po travnikih in je grozila s kata
strofo. Zaradi navedenega dogodka so oblasti 
pospešile z raznimi intervencijami, da se je z 
regulacijskimi deli takoj pričelo v zgodnji spom 
ladi.

Na mestu, ki jc bilo najbolj ogroženo, so iz
kopali novo široko strugo in jo zavarovali z vi
sokimi nasipi. Sedaj se ni bati, da bi v primeru 
dolgotrajnega deževja mogla voda prestopiti na
sipe. Z novo strugo sta bila odstranjena dva 
o stra  ovinka, z močnim jezom pa so ublažili tudi 
padec, reguliran pa je tudi odtok vode v žago 
in mlin.

Na tem mestu so vsa dela izvršena solidno, 
pred izkopavanjem je obrežje dobro zavarova
no, jez pa trdno zgrajen. Oddelek za regulacijo 
hudournikov pri kr. banski upravi izvaja regu
lacijo Nevljice v Podhruški. Delo, ki gre že zdaj 
h koncu in bo v 14 dneh gotovo, vodi načelnik 
višji svetnik g. Al. Siancar. To delo bo veljalo
140.000 Din in je traine vrednosti. Treba bo re 
gulirati Nevljico še v zgornjem toku ta
teden  že pričeli z nekaterimi deli v Lpk«A,..fcer 
je imela voda tudi že prosto pot za razdiralno 
delo zaradi raztrganega obrežja na več mestih.

V prihodnjem proračunu pride ne v?ito tudi 
gornji tok Neviljice, t. j. od  Lak proti Tuhinju'

Jan Slaviček

f,

ki jih velfa v id e ti . . .  
ali ne videti
»Konec in preporod sveta<. { U n io n . )  To delo 

so dolgo časa napovedovali, saj mu- je za podlago 
služil najnovejši roman H. G. Wellsa »Bodoče živ
ljenje«. V tem romanu je Wells izpovedal v uto- 
pistični obliki svojo vero v odrešilno moč civiliza
cije, ki bo najprej človeškemu rodu prinesla za
radi oboroževanja uničenje, potem pa jo bo ne
kaj dobrih ljudi obrnilo v blagoslov bodočnosti. 
Toda to bo šele* čez tisoč let. Prej bodo strahovite 
vojne uničile Evropo in svet. To je tudi vsebina 
filma, ki je, če mu odtegnemo zunanjo podobo po
večini filozofsko razglabljanje o bodočnosti z ostro 
ironijo na sedanjost-. Kot film je delo preveč raz
tegnjeno, preveč govorjeno kakor slikano. Ker mu 
ni vsebina samo tragedija poedincev, marveč tudi 
tragedija sveta, zato so vsi tisti dialogi predolgo- 
vezni. So pa v filmu posameznosti, ki so po svoji 
činkovitosti strahovite. Slika bodoče vojne in pre
tresljive scene o poživaljenju človeškega rodu, ki 
ga v smrt naganjajo diktature, človeku dajo mi
sliti. To je pa za film že velika odlika, če v člo
veku misli ne uspava z zlaganostjo, marveč jo 
budi z resničnostjo. Zanimivo je tudi tehnično 
lice bodočega sveta, civilizacija mesta, gradnje, 
oblike bodočega življenja in noše, kar je vse, če 
že ne zelo prepričevalno, pa venar zelo estetsko. 
Film ima svojo vrednost, dasi je ponekod dolgo
časen.

«Ave Marija«. (Matica.) Film predstavlja dru
gi nastop največjega tenorista na svetu Benjami
na Giglia. Spada v vrsto pevskih filmov, ki smo 
jih do zdaj dobivali zmeraj z ljubezenskimi na
slovi. »Ave Marija« pa je film, ki se od navadnih 
pevskih zvezdniških filmov razlikuje, da nt njego
va vsebina bedasto sentimentalna, ampak še do
volj resna, prepričljiva in človeška. Vsebinsko 
kaže življenje pariškega pevca, ki je poznal eno 
samo ljubezen in ki je njenemu spominu ostal 
zvest, dokler čez leta ne najde druge ženske, ki 
je prvi ljubezni podobna. Toda ta druga — pevka 
v pariškem nočnem lokalu — se mu približa zato, 
da bi ga izkoristila in dobila od njega denar. Tu 
se začne konflikt, njen namen se v njej sami pre- 
vrže v ljubezen, da postane po eni strani žrtev te 
ljubezni, po drugi strani pa žrtev svojih nesim
patičnih načrtov. Dejanje se nazadnje razplete ta
ko, kakor se mora v filmu razplesti: srečno. Se
veda jp ves film v znamenju čudovitega Giglije- 
vega petja, in prav zaradi vsebine in nevsiljivega 
nastopanja postane nekaj drugega kakor pa re
vija običajnih opernih šlagerjev, ki smo jih v ta
kih filmih navajeni. Kljub vsej zunanji in čisto 
nezvezdniški in nefilmski nerodnosti je igra Ben
jamina Giglia prisrčna in pogosto osvajajoča. Če 
moremo biti kdaj veseli zvočnega filma, ki nam 
omogoča, da slišimo svetovne kralje melodij, po
tem je to gotovo ob tem drugem filmu Benjamina 
Giglia, ki ga ie treba vsakomur priporočiti.

»Broadway MeIody«. (Sloga.) To je Se dnuga 
izdaja istoimenskega filma, ki je kabaretna re
vija newyorškega nočnega in drugega življenja z 
mnogo baleta, mnogo goiijb nog in vsega, kar je
še zmeraj po ameriških mislih eex appeal. Kljub 
vsej razkošni režiji film ni niti opereta.

je sm slavnega češkega slikarja Antonina S la- 
vička. Nagnjenje do slikarstva je imel že kot 
otrok. Stalno se je držal očetove umetniške de
lavnice, ki ga je že kot otroka tako privlačila. 
Zasledovali je očetovo umetnost in ko je zahre
penel sam slikati, mu je oče dal platno, čopič in 
barve in bilo mu je dovoljeno ustvarjati. Bile so 
to  otroško pojmovane sličice, katerih oblike so 
bile močno enostavne. Ta čas je prišel v P rago  
slavni francoski kipar Bo ur ali c. Obiskal je tudi 
atelje mojstra Antonina Slavička in tu opazil 
otroške sličice m alega Ja-na. Všeč so mu bile, 
kot je sam re k d  — neposredno so se oblikovale, 
ustvarjale so sicer še otroški, a že umetniški 
svet. Po očetovi smrti in po srednji šoli jc stopit 
Jan Slaviček, tedaj sedemnajstletni na_ praško 
akademijo umetnosti, katero je končal v šoli prot. 
Maksa Švabinskega. Študije je nadaljeval v tu 
jini, glavno v P »nizu. V zadnji dobi ga je vleklo 
v Italijo — optični svet forme, resničnost, upra
vičena sila v umetnosti. »Na antični svet zrem 
kot na konkretno pozitivno delo in vidim v njel 
korekturo zapadne umetnosti. Nočem vedno iz
ražati svoje razmerje do red n e g a  sveta, katere
ga hočem doumeti. V zadnjem — le za čas — 
sem prišel k oblikovanju z risbo v glavnem s 
tušem, da bi si s tem enostavnim sredstvom tem 
boij razjasnil upodabljajoče zakone v slikarstvu.«

Slikar Slaviček ic član praškega umetniške
ga kluba SVU. M anese, katerega vseh razstav se 
udeležuje. Razstavlja mnogo tako v tujini kot na 
svetovni razstavi v Bruslju lani in letos na raz
stavah Carnegic Institut v Pittsburgu USA in 
Baenailie di Veriezia (celo kolekcijo — nekaj od 
te je tu v Ljubljani sedaj). V Ljubi jami je že e n 
krat razstavil z Manerom 1926. Sedaj razstavjia 
z umdnišiko skupino O. A. Kosom, Miho Male- 
sem in Fr. Gonetom. Otvoritev razstave je v ne
deljo 4. t. m. ob pol 12. uri. »

Nova tovarna aluminija 
v Šibeniku
V Šibeniku se bo v k ratkem  začela graditi 

nova tovarna alum inija . »Alum inia d. d.« v Bel- 
gradu se je  začela pogajati z občino za odstop 
zem ljišča. D ružba je  že imelo v rokah  svoje- 
časno ponudbo občine, vendar se j i  je  ta  ponud
ba zdela mnogo previsoka in je  zato jav ila , da 
bo zgradila tovarno v kak i d rug i občini, ki j i  
bo nudila  zem ljišče mnogo ceneje. Občinski od
bor šiheniški je  zaradi tega P9Povno s*clePal o 
tem in sprem enil svo je stališče. Ponudili so 
družbi 500.000 kvad ra tn ih  m etrov zemljišča, 
vendar m ora družba že po šestih mesecih od 
podpisa pogodbe začeti z g rad itv ijo  tovarne. 
Cena zem ljišča je  nenavadno nizka, pol d ina rja  
za iz rab ljen i kv ad ra tn i m eter. T ovarna se bo 
m orala obvezati, da bo na delo ob g radn ji in 
pozneje v tovarno  sp re je la  le delavce iz šibe- 
niške občine.

Naročajte in širite 
„Slovenski dom 5"

Balkanske igre v Atenah
Atene, 2. oktobra, m. Včeraj popoldne so se 

nadaljevale balkanske igre v Atenah z metanjem 
kladiva. Doseženi uspehi so bili ti-le: 1. Dimitro- 
polos 50.21, 2. Gojič (J) 47.35, 3. Petropulos 42.85,
4. Piro (R) 42, 5. Majetič (J) 38.40.

Dimitropolos je lansko leto vrgel kladivo 42.57 
metrov daleč, in to v Carigradu. Do sedaj so bili 
▼ medanju kladiva prvaki Jugoslovani, in sicer Slo
venec Stepišnik in Gojič. Gojič je vrgel kladivo 
45.57, pred njim pa je bil Stepišnik z 48.49. Letos 
so postali zmagovalci v tej disciplini Grki.

Včeraj je prispela tudi druga skupina jugoslo
vanskih tekmovalcev na balkanske igre. Med njimi 
so Krevs, Czurda, Klevt, Bakov, tu e tič , Markovič, 
Smejda in Nušič.

Bosanski posli v Ljubljani
Ljubljana, 2. oktobra. Sinoči je ljubljanska po

licija zadržala na kolodvoru neke Bosance, ki so 
ravno hoteli odpeljati iz Ljubljane vežjo količino 
raznega blaga, oblek in perila. Policija bo zadržala 
Bosance tako dolgo, dokler točno ne ugotovi, odkod 
to blago izvira.

V zadnjem času so se Bosanci zopet oprijeli 
posla, ki nima opravičila v nobeni obrtni uredbi. 
Hodijo namreč od hiše do hiše in nakupujejo sta 
ro perilo, obleko itd. Ljubljanska policija tega ne
zakonitega trgovanja ne bo trpela in bo vsak, ki 6e 
s tapim poslom obrtoma bavi, kaznovan.

Razgreti kvartopirci
T  Sv. Križu pri Čakovcu je bil v torek vsako

letni 6eiem. Po sejmu se običajno ljudje porazgube 
v gostilne. V neki gostilni je sedela skupina fantov 
iz domače vasi, ki so si začeli preganjati čas s 
kvartanjem. Sreča je bila naklonjena le enemu, ki 
pa ni_ štedil ter je vsem svojim tovarišem plačeval 
?a pijačo.,V družbo, ki ee ni še nič prepirala, se 
je pririnil neki drug lant in spravil iante do tega, 
da so začeli kockati. Sreča pa ni bila njemu na
klonjena, držala se je tistega fanta, ki je že pri 
kvartanju zbiral izkupiček. Novodošli je bil kmalu 
brez denarja. Jezen je iskal prilike, da bi svoj srd 
izlil nad srečnim fantom. Zahteval je od njega, naj 
mu da dinar. Zahteva je bila odklonjena, vnel se 
je seveda takoj prepir, za njim pretep. Za klofu- 
tvami se je zabliskal nož. Toda vsa družba je znala 
hitro iztrgati novodošlemu nož iz rok, ker pa ni 
miroval, so še sami potegnili _ nože in izzivača 
strahovito obdelali. V bolnišnici nad njim skoraj 
obupujejo.

Cesta 
Kranj-Ljubijana
Bclgrad, 2. okt. m. Ministrski 6vet je odobril 

licitacijo za graditev državne ceste št. 2 od kilo
m etra 642.500 do 643.800 (Labore—Kranj), po ka
teri je dobilo ta dela v izvršitev podjetje Slavec 
iz Kranja za 2,908.166.23 Din. Za graditev ceste 
št. 2 od km 620.878 do km 625.500 (Ljubljana— 
Št. Vid), je pa ministrski svet odobril, da se v 
smislu licitacije odstopijo ta dela družbi Slograd 
v Ljubljani za znesek 2,477.903.79 Din.
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Ljubljana danes
Koledar
Danes, petek, 2. oktobra, Angeli varuhi.
Ju tri, 3. oktobra, Terezija.

Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčič, 
Sv. Jakoba trg 9; mr. Ramor, Miklošičeva c. 20; 
tnr. Gartus, Moste. ^

V Benetke—Padovo, avto, 10.—13. oktobra. 
Nedeljski eno- in dvodnevni avtoizleti: Trst, Gori
ca—T rs t Belgrad-Oplenac kraljev grob, brzovlak, 
9. oktobra. Rim—Neapelj, 12 dni po Italiji, brzo
vlak, 19 oktobra. Pojasnila pošlje zastonj uprava 
»Po božjem svetu«, Ljubljana, Wolfova 1.

•
Ptiček (bastard), je ušel. Vrnitev proti na

gradi. SmoliS, Komenskega ul. 14, II.

KINO KODELJEVO Telefon 31-62 
Danes in jutri ob 20‘30

H ans A lbers
v filmu Talni kurir

Za predigro kolorirane Silly simfonije

S poti po Nemčiji
Rfava hiša

Miinchen, 28. sept.

Občni zbor sekcije Združenja gledaliških 
igralcev v Ljubljani bo v nedeljo, 4. oktobra, ob
10 uri dop. v zborovi dvorani opernega gledališča.

Novo koncertno sezono otvorinio z enim naj- 
večjih in najpomembnejših del svetovne orato- 
rijske resne glasbe, z Lisztovim Kristusom. To Li- 
sztovo delo se v vsakem pogledu razlikuje od 
drugih velikih skladb nabožne vsebine in to po 
sestavi besedila samega, kakor tudi po stilu glas
be. To je edini oratorij, ki nam v posamoznib od
stavkih slika celotno življenje našega Zveličarja 
od njegovega rojstva v revnem betlehemskem 
hlevcu, kjer ga molijo pastirji, do veličastnega 
vstajenja. Slovenski prevod besedila je napravil 
dr. Joža Pogačnik. Besedilo samo je sestavljeno 
na podlagi sv. pisma, cerkvene liturgije, porab
ljene so pa tudi stare himne nabožne vsebine. 
Delo se v velikih mestih zelo pogostokrat izvaja 
vsled neštetih lepot, ki jih vsebuje. 1 rav noben 
izvajalec ni zapostavljen. S samostojnimi nastopi 
se vrstijo tako solisti, zbor, posebno pa še orke
ster ki igra cele simfonične stavke. Prireditelja 
koncerta sta Glasbena Matica ljubljanska in 
Ljubljanska filharmonija. Oba nastopita z vsemi 
svojimi člani in solisti: Zvonimira Zupevčeva, 
Milena Štrukelj-Verbičeva, Anton Drmota, Alek
sander, Kolacio in Tone Petrovčič. Dirigent je rav
natelj Polič.

Klub esperantistov v Ljubljani opozarja jav
nost na otvoritev osnovnega tečaja, ki bo nocoj ob 
20 v klubovem lokalu na Cankarjevem nabrežju 
7, I. nad. Tečaj more posečati vsakdo.

Za izlel v zgodovinsko mesto Ptuj in vino
rodne Hailozc, ki se vrši dne 4. oktobra, v ne
deljo, se sprejemajo prijave še danes pri Pulni- 
ku in v pisarni združenja žel. uradnikov, Kolo
dvorska 43, med 5. do 7 uro zvečer. Za la izlet 
\iadft Veliko zanimanje, ki ga je povzdignilo še 
interesantno predavanje strokovnega učitelja g. 
Frana Dostala v prostorih direkcije drž. železnic 
,VfčorfBt- Ob obilni udeležbi raznih stanov je na 
prav interesanten način predavatelj capisaj zgo
dovinski pomen tega m esta in njega okolico, obi
čaje in narodne momente. V svoji poldrugo uro 
trajajočem predavanju jc na podlagi posebej na
pravljenega načrta oipozaiiail poslušalce na le
pote teh krajev, za kar jc žel prav priznano odo
bravanje in 'zahvalo. V imenu združenja je po
zdravil došle poslušalce kot predavatelja višp 
kontrolor drž. žel. g. Bruno Parm a, ki je vabil 
na ta  izlet.

Izleta se lahko udeleži vsakdo ter so stroski 
noj nižji. Dopoldne ogled zgodovinskih znameni
tosti pod vodstvom konservatorja g. dr. Frana 
Steleta iz Ljubljane, popoldne zabaven avtomo
bilski izlet v Haloze. Odhod iz Ljubljene ob 5.30, 
povratek ponoči.

Prosvetno društvo v Ljubljani vabi vse svoje 
člane, da se gotovo udeleže nocojšnjega se 
stanka v novi palači Vzajemne zavarovalnice na 
Miklošičevi cesti.

I. Prosvetni večer
bo danes ob 8. uri v verandmi dvorani hotela Uni
on. Na sporedu je zanimivo predavanje Franca
S. Finžgarja, našega priljubljenega pisatelja, o 
»Kretu pri Savici«. Pisatelj nam bo podal P re
šerno kot taikega, ki živi še danes med liudstvom 
brezniške fare. Orisal bo j e klenost ondotnega 
jezika, glavne poteze značaja Gorenjca, ki se 
zasledijo že v glavnem junaku »Krsta« pn Crto- 
miru. P a  še marsikaj bomo zvedeli iz predavaj- 
teljevih ust, kar še ni bilo doslej objavljeno. Ob 
100 letnici teg a  znam enitega dela je primerno, 
da se ljubljansko m eščanstvo v kar največjem 
številu udeleži nocojšnjega večera. P redprodaja 
vstopnic Prosvetna zveza, Miklošičeva c. 7. S e
deži 3 Din, stojišča 2 Din, za dijaike 1 Din.

Zibelka narodnosocialističnega pokreta je ta- 
kozvana »rjava hiša« v Mttnchenu, ki je še dan
danes nekakšno strankino svetišče. Posrečilo 6e 
mi je dobiti dovoljenje, da si ogledam vse prosto
re v njej in ob primerni asistenci tudi delovno 
sobo Hitlerja, ki se nahaja v 1. nadstropju. Soba 
napravi kljub preprosti ureditvi eilen vtis. Po 
tleh teče čez vso sobo temnordeča preproga. Ste
ne so svetlordeče, sredi sobe pa stoji velika rja- 
vordeča okrogla miza, ob steni pa masivna knjiž
na omara. Na stenah: dve sliki Friderika Veli
kega, ustanovitelja I. rajha in njegova posmrtna 
maska ter velika umetniška slika, ki predstavlja 
naskok nemških čet na zapadnem bojišču, pri če
mer je bil Hitler ranjen in odlikovan kot p re
prost vojak z najvišjim odlikovanjem, »železnim 
križcem«. To je še dane6 edino odlikovanje, ki ga 
nosi. Poleg pisalne mize stoji na visokem pod
stavku doprsni kip Mussolinija, na drugi strani pa 
mizica s telefonom in s stoterimi električnimi gum
bi in vzvodi. Skozi okna je razgled na »Ehren- 
tempel«, kjer počivajo v velikih bronastih krstah 
16 Hitlerjevih borcev, ki so 9. novembra 1923 pa
dli pred hramom vojskovodij v Miinchenu za novo 
Nemčijo. Deset let kasneje, 9. novembra 1903, so 
njihova trupla z velikanskicni slovesnostmi P**®' 
nesli v »Ebrentempel«, kjer jih noč in dan straži 
častna četa SS-moz v polni bojni opremi. — Zna
menita je v >rjavj hiši« tudi takozvana senatorska 
dvorana' (»Senatorensaal«), urejena po lastnoroč
nih osnutkih Hitlerja. Stene so iz rdečega m ar
morja, strop krasno delo v mozaiku, tla in opre- 
pa pa iz težkega usnja. Na steni nad predsed
niško mizo nemški orel na kljukastem križu in 
d a tu m i važnejših dogodkov v stranki. — V kleti 
»rjave hiše« je mala restavracija, kjer tudi p ri
pravljajo za Hitlerja vegetarijansko hrano. Kakor 
znano, živi Hitler zelo asketsko življenje: ne pije, 
ne kadi, ne uživa mesa, ni oženjen, spi pa redno 
samo pet ur dnevno. Edina zabava sta mu dva 
krasna ovčarja in sempatja izleti v gore.

Na obeh straneh Ehrentempla v neposredni 
bližini »rjave hiše« so ravnokar dogradili dve 
mogočni palači iz rezanega nemškega kamna: 
»Palačo vodstva« in »Palačo uprave« stranke. — 
Obe poslopji sta zvezani med seboj po širokem 
podzemskem hodniku. Tu bodo sedaj namestili 
vodstvo in upravo NSDAP, ki je kakor znano v 
Miinchenu in je bilo dosedaj raztreseno v 30 de
loma zasebnih zgradbah.

K. Hofbrau in bavarski 
separatizem
Svetovnoznana posebnost Miinchena je pivo

varna (»K. HofbrSu«), kjer se že stoletja toči od 
jutra do večera v velikih literskih lončenih po
sodah znano bavarsko pivo. Dnevno iztoči pozimi 
150, poleti pa okrog 180 hi piva. »Začetek je tu 
s 3 5 7, 10, 14 litri piva na dan, konec pa pri 
nas na kliniki«, mi je dejal medicinec Slovenec, 
ki je asistent na tukajšnji kliniki. Središče pivo
varne je v takozvani »viteški dvorani«, starin
skem, obokanem prostoru, ki je ves poslikan z 

' nekaj sto let starimi ornamenti in v katerem je 
j prostora za nad 500 ljudi. Tu se proti večeru zbe-
I re pisana družba najrazličnejših narodnosti, za-
I stopana po inozemcib, ki se po kakršnihkoli 

opravkih ustavijo v Miinchenu. Ob pol 11 zvečer 
je že V6e razigrano, pogovor se vodi preko vseh

omizij, o polnoči pa nastopi splošno objemanje, 
bratenje in navdušeno petje. Rasna teorija doživ
lja v »Hofbrau-ju< popoln fiasko! Prehude raz
grajače postavi na hladno vežo nalašč za to na
meščeni orjak, ki opravi svoj posel hladnokrvno 
in z občudovanja vredno grandezzo.

Kdo ne pozna starega, zagrizenega sovraštva 
med Prusi in Bavarci, ki je šlo pri Bavarcih tako 
daleč, da je bil na mnogih gostilniških vratih v 
Miinchenu napis: »Vstop pruskim p9om prepove
dan!« Še leta 1933 je bilo opažati na Bavarskem 
zelo močno in očitno separatistično mišljenje. Te
ga sovraštva danes ni več, Hitler je napravil križ 
čezenj. Mladina o njem skoraj nič več ne ve, le 
kakšnemu staremu Bavarcu uide v »Hofbrfiu-ju< 
stara kletvica čez Pruse. Zgodovinski ostanek te
ga sovraštva je znameniti »Glockenspiel« na mest
ni hiši vsak dan ob 1 popoldne. Igra prikazuje, 
kako bavarski knez v boju vrže s sedla pruskega 
viteza, nakar bavarski kmetje od veselja zarajajo 
svoj narodni ples. Bavarski knez je še danes v 
svoji prvotni uniformi z belomodrim bavarskim 
ščitom, le pruskega viteza 60 prepleskali. Tudi 
zgodovina naj ne priča več o nekdanjem sovraštvu.

Ceste, ceste . . .
Mogočne so nove državne avtomobilske cesto. 

Kadar Nemec govori o njih, mu od ponosa sijejo 
oči. Po načrtu bodo vezale vso državo. 1000 kilo
metrov teb cest je že v prometu. Vozil sem se 
po njih od Miinchena proti Salzburgu in od Han
novra do Braunschveiga. Zgrajene bodo povsod 
enotno. Celotna širina ceste znaša 21 metrov; v 
sredini teče 3 metre širok pas trave, ki deli cesto 
v dva dela. Vsah teh delov je spet 8 15 cm širo
ko črno črto razdeljen v cesto za vožnjo in cesto 
za prehitevanje. Ob robu ceste pa je na vsaki 
strani travnatega pasu 1 m širok asfaltiran pas 
za pešhojo in vožnjo za delavce, ki oskrbujejo ce
sto. Ceste so namenjene izključno za avtomobile 
in motorna kolesa. Vsak promet z navadnimi vo
zovi, kolesi in pešhojo je prepovedan. Grajene pa 
so te ceste tako solidno, da bodo p redvidoma vdr- 
žale najmanj 30 let brez vsakega večjega popra
vila. Na kamniti podlagi je 60 cm peska in vrb 
lega 40 cm debela betonska plast.^ Teh cest ne 
križa nobena druga cesta. Vsa križišča so ali v 
podvozu ali nadvozu. Krasen je pogled na sloke 
nadvozne betonske mostove, ki se vrste zelo na 
gosto nad temi cestami, ki so izpeljane skoro brez 
vakih vzpetin in ovinkov. Brez dvoma so te ce
ste daleč najmodernejše, kar jih je doslej zgra
dila cestno-gradbena tehnika. Značilno pa je, da 
se še ne dajo povsem izkoristiti. Grajene ro tako, 
da zlahka omogočajo promet s povprečno brzino 
130 do 140 k m 'n a  uro, do sedaj pa še ne grade 
takih avtomobilov, ki bi to brzino vzdržali pol 
do ene ure. »Mi moramo zgraditi prim erne avto
mobile,« mi je dejal vodja »Hitlerjeve mladine«, 
s katerim sem z brzino 110 km v najnovejšem 
»Wandererju< brzel preti Braunschweigu. »potem 
boste šele videli, kaj te naše ceste pomenijo«. — 
Tudi bivšega ministrskega predsednika starega 
Baldvina, ki se je pred kratkim mudil tu, so te 
ceste tako navdušile, da se je o njih izrazil, češ, 
to so ceste bodočnosti, ki se bodo hitreje kot pred 
100 leto železnice razširile po vsem svetu. Da so 
tudi vse ostale ceste asfaltirane, oziroma tlako
vane, celo ozke vaške, je tu samo po sebi razum
ljivo. In mi smo pa od ponosa rdeči, ker imamo 
tja proti gorenjski strani nekaj kilometrov asfalta.

(Dalje.)

Od tu in tam

V Mariboru dve važni razstavi

Radio
P r o g r a m i  R a d i o  L j u b l j a n a

/ i xx* 2* oktobra. 13 Iz naših logov in gajev 
(ploscfc). 12.45 Vreme, poročila. — 13 Oas, ai>ored,
obvestila. —■ 13.15 Operetni napevi (plošče). — 14 Vreme, 
^arzA- 7" *  urat 2ena na odimfptiijadi (seda. Iva
K  n Ketprodnoiraoii koncert Ade Sari. —18.40 O oporokah (sosp. sodnik Valentin Bidovce). -  
10 Cas, vreme, porofiila, spored, obvestila. — 19.30 Nâ

presrlo(1 <ia B e lg rada).19.50 Kupdeii (n * ^o fteah ). — 20 Zabavne oddajo  uafic 
posta je  v novi sezoni (goap. prof, N iko K u re t) — 20 10 
Večer S tiriT ^-nih  k i a  v ij«k ,1h critl ad b , k a te reg a  iz v a ja ta  
dr.  Dani l o v ■ Škerj anc.  Oedke »iulfouiftufi 
pesnitve. — 21 Narorlnc posmj (kvarte t < F an tje  na 
vflisl«) vmes ulosoe. — 2! Ca«, vremo, porodita, »porod. 
r~ 22.30 Angleške plošče.

D r u g i  p r o g r a m i
Petek, 2. oktobra. Belgrad I.: 20 Prenos iz Za

greba. -  22 Sibeliusova sim fonija v e-molii. _  Bpj . 
Orad 11.: 20 Trgatev v Smederevu. — Zagreb: 20 Bra/ndl 
trio  a  Manečevaki (tenor). — 2U1S g - la sb a .—
Dunaj: lfl.ao Orkentiralni koncert. — 20.48 Slmionl&ni 
koncert. — 22.10 Plesna glasba. — Buditnpesta: 20.15 
Koncertni orkester. -  22' Orgle. -  23.10 Ciganska
flas ha. _  Trst—Milan: 17.16 Plesna glHsba. -  20.40 

ranftiSkanska glasba. -  21.25 Zbor romanske baaillke. 
— 22.15 Plesna glasba. — Rim—Bari: 20.40 Lebarjeva 
opereta «Traisqui]tft«, najto plesna glasba. — Praga: 
20.15 Ljudski koncert. -  212.15 PloSče. -  Variava: 20 05 
Simfonični orkester — 23 Plesno ploSče. — Berlin: 
20.45 Skai.dimrtv.siki koncert. — Hamburg: 20.10 Brahmsov 
koncert. -  KSln: 20.10 Vojaška godba. — Stuttgart: 
20.10 Simfonični koncert. — Monakovo: 20.10 Auber- 
jeva komična opora «Kra Dlavolo«. -

Naročajte „Slov. dom"!

Maribor, 1. oktobra. 
Lansko leto so kmetje iz mariborske okolice 

prvič organizirali »sadni sejem i. Uspeh te prire
ditve, ki je presegel vsa pričakovanja, jih je opo
gumil, da so se združili v organizacijo, ki <ri je na
dela nalogo prirejati sadni sejem vsako leto. Tako 
smo letos zopet na pragu II. sadnega sejma, ki ga 
bo otv-oril v soboto 3. t. m. ban dravske banovine 
dr. Marko Natlačen, ki je prevzel tudi pokrovitelj
stvo nad sejmom ter že lani s svojo velikodušno 
pomočjo omogočil organizacijo. Tudi letos sta  pod
prla kmetijsko ministrstvo in banovina sadni sejem 
ter podala s  tein svoje priznanje izredni inicijativ- 
nosti naših sadjerejcev, ki so uvideli važnost samo
pomoči ter so si iz svoje lastne inicijative ustvarili 
velevažno gospodarsko institucijo, ki bo sčasoma 
dajala posebno svoje obeležje jesenskemu Mari
boru.

Predhodnike ima sadni sejem v Mariboru že v 
prireditvi Mariborskega tedna leta 1933, ki se je 
nazvala »Maribor v jeseni« ter je imela namen pri
kazati gospodarstvo in bogastvo naših polj, sado- 
nosnikov in vinogradov mariborskega zaledja. Leto 
zatem je sledila velika kmetijska razstava, ki sta jo 
priredila oba mariborska okraja, in lansko leto se 
je iz tega razvil že prvi sadni sejem. Tako se je 
iz mladega zasnutka razvila ustanova, ki zavzema 
čimdalje večji obseg. Dočim je lanskoletni sadni 
sejem po veliki večini zbral samo kmetovalce iz 
maribonSke okolice, je letos segel že na vse pod
ročje bivše mariborske oblasti. Kraji, ki imajo (etos 
ugodno sadno letino, to je predvsem Ijutomersko- 
ormoško ter šmarsko-brežiško zaledje, bodo letos 
e svojimi proizvodi prevladovali na sejmu.

Obenem s sadnim sejmom pa so združene tudi 
druge prireditve. Prvič se mu pridružuje še sejem 
štajerske kokoši. Perutninarstvo, zlasti reja kokoši 
je na Štajerskem visoko razvita. Zlasti v maribor
ski okolici imajo rejce kokoši, ki prednjačijo v tej 
gospodarski panogi. Ti rejci so razstavili svoje ko
koši že na svetovnih razstavah v inozemstvu. V 
Rimu »o dobili zlato kolajno ter tretje mesto v 
celokupni kvalifikaciji, letos pa so bili povabljeni 
v Leipzig, kjer so reprezenlirali našo državo ter 
dosegli laskavo priznanje. Poleg tega so dosegli na 
domačih razstavah v Ljubljani, Belgradu, Novem 
Sadu in Mariboru opetovano najvišja darila. Naj
bolj laskavo priznanje za njihova prizadevanja pa 
je namera kmetijskega ministrstva, da se uvede 
štajerska kokoš v vsej državi, razven v dveh bano-

Repertoar Narodnega 
gledališča v Ljubljani
D R A M A
Z a č e t e k  o b  20. u r i  

Petek, 2. oktobra: Zaprto.
Sobota, 3. oktobra: Tudi Lela bo nosila klobuk. — 

Premierski abonma.

OP E RA
Z a č e t e k  ob  20. u r i

Petek,, 2. oktobra: Ob 15. Lucia di Lammermoor, — 
Dijaška predstava po globoko znižanih cenah 
od 5 do 16 Din.

Sobota, 3. oktobra: Traviata. Gostuje tenorist g- 
Anton Drmota. Izven. Cene od 36 Din navzdol.

vinah. V nekaterih banovinah so dosedaj pospeše
vali gojitev grahastih plimetk, v drugih pa velikih 
leghornk. Plimetke naj bi se nadomestile z graha- 
sto, leghornk e pa z belo štajersko kokošjo, ki ima 
znatne prednosti pred imenovanima tujima pasma
ma, ker je mnogo odpornejša, bolje nese in ima 
prvovrstno meso, ki se ceni tudi v tujini kot izvoz
no blago. Spričo takih izgledov ima tudi sejem 
štajerske perutnine svoj pomen, ker bo pri nas za
vladalo veliko zanimanje za strokovno izrejo šta
jerske kokoši ter bodo nastopile na sejmu razne 
banske uprave kot kupci plemenskih živali.

Poleg sadnega in perutninarskega sejma pa bo 
letošnja prireditev izpopolnjena še z drugimi pa
nogami našega kmetijstva. Predvsem bo to razstava 
in prodaja grozdja, razstava domačega sira, po
kušnja vin, razstava kmetijskih strojev itd. Vse 
to bo nedvomno privabilo v Maribor velike mno
žice kmetovalcev, da si ogledajo vzorne pridelke 
naše zemlje, pa tudi kupcev, ki bodo imeli tukaj 
priliko, da si izberejo najžlahtnejše proizvode na
ših sadonosnikov. Poleg domačih sadnih trgovcev 
pa bodo prispeli tudi inozemci, ki so že lansko leto 
pokazali za sadni sejem veliko zanimanja. Saj 60 
bile lani skoraj vse partije jabolk takoj prodane 
za izvoz.

Bistvo sadnega sejma in ostalih prireditev, ki 
se vršijo v njegovem okviru pa je, da so si zamislili 
vse to naši kmetovalci sami ter jih tudi sami orga
nizirali. Pravočasno so spoznali velik pomen take 
ustanove za naše kmetijstvo ter so navzlic neiz
ogibnim prvim težavam vztrajali pri svoji zamisli in 
jo bodo ohranili tudi v bodoče, pa jo tudi izpopol
njevali. Mariborski sadni sejem ima najlepše iz- 
glede, da zajame s svojim volilom področje cele 
Slovenije ter postane nekakšna reprezentativna 
trgovska razstava slovenskega kmetijstva.

Maribor
Koncert Ljubljanskega kvarteta se vrši drevi 

v veliki kazinski dvorani. Opozarjamo mariborsko 
občinstvo na ta redek umetniški dogodek.

SSK Maraton. Sestanek šahovske sekcije je 
jutri, v soboto ob 18. uri v klubovi sobi v Sodni 
ulici.

Obrtno nadaljevalna šola. Vajenci in vajenke, 
ki bodo obiskovali 3. razred, naj se javijo v po
nedeljek, dne 5. oktobra ob 14. uri naravnost v 
šoli, in sicer vajenci v I. deški meščanski šoli v 
Krekovi ulici, vajenke pa v I. dekliški meščanski 
šoli v Miklošičevi ulici.

Razstava Slomškovega spomenika vzbuja ve
liko pozornost. Obiskali so jo že mnogi odlični Ma
riborčani, med njimi tudi župan dr. J-uvan. Zadnje 
dni prihajajo zlasti šole. Razstava se nahaja v ma
riborskem gradu ter je odprta dnevno od 10. do 
20. ure.

Gasilski nogomet. Mariborski gasilci goje tudi 
šport ter se bodo v nedeljo spoprijeli v nogometni 
tekmi s  SK Konjice. Tekma se vrši ob 10. dopol
dne na igrišču v Magdalenskem parku.

Novi vozni red na avtobusnih progah Mestnih 
podjetij stopi v veljavo dne 5. oktobra.

Občinski proračun. Na mestni občini so ee pri
čele priprave za proračun za leto 1936-37. Posa
mezni uradi so svoje proračunske predloge že pred
ložili mestnemu knjigovodstvu.

Pera Zlvkovič ima sedaj nekaj novih oprod. 
Včeraj sta se združila jevtičev poslanski klub in
klub poslancev JNS v enotno JNS. Odpovedala pa 
ja disciplina na obeh straneh. Dvanajst Jevtičevih 
poslancev sc je ustrašilo družbe Zivkoviča, Deme- 
troviča in Kramerja in Slo svojo pot. Izbrali so si 
svojega predsednika dr. Baričeviča, za podpred
sednika pa med drugim tudi dr. Novačana. Istočas
no pa je JNS zgubila enajst poslancev, ki so pa 
odklonili Jevtiča. Ti pa še ne vedo, kam bi se se 
daj vtaknili. »Mogočna« fronta najdemokratičnejše 
JNS šteje sedaj baje 63 ljudi, ki bodo šli pod novo 
komando na nove »pohode« za ‘ proeveitljenje na
roda.

V drinski banovini bodo občinske volitve 8. 
novembra< v primorski pa 15. novembra, kjer bodo 
volitve v vseh 96 občinah.

V Gospiču v Liki so se zbrali te dni liSki go
spodarstveniki pod predsedstvom bana savske 
banovine. V Gospiču sklepajo, aiko bi 6e dalo iz 
Like, ki je bila vedno gospodarsko pasivna po
krajina, narediti bogatejšo in plodnejšo zemljo. 
Sklenili so, da je za to potrebno prirediti vnsto po
tujočih tečajev, ki bodo v ljudeh dvignili veselje 
do dela zlasti v zimskih dneh. Treba je razširiti 
zimisike posevke, sejanje krme za živino in omo
gočiti cenen nakup poljedelskega orodja.

Stavka, ki je grozila zagrebškemu tramvaju, 
je zaenkrat odstranjena, ker je tramvajska uprava 
privolila v pogajanja in razgovore o zahtevah usluž
bencev.

Predstavniki bank iz vse države se sestanejo
v nedeljo v Ljubljani na posebno konferenco, na 
kateri bodo razpravljali o položaju, ki je nastal po 
uvedbi uredbe o likvidaciji kmečkih dolgov.

Nj. kr. Vis. knez namestnik Pavle je sprejel 
včeraj na Brdu v avdijenco ministra za socialno 
politiko in narodno zdravje Dragišo Cvetkoviča. 
Opoldne ee je minister mudil v Ljubljani, nakar se 
je odpeljal v inozemstvo, kjer se bo mudil tri tedne.

Po daljšem bolehanju je včeraj popoldne umrl 
v Leonišču, kjer se je zdravil za težko srčno bo
leznijo uradnik zunanjega ministrstva Vladimir 
Bogdanovič. Bil je izredno priljubljen ne samo med 
svojimi tovariši, marveč je bil ena najbolj znanih 
osebnosti belgrajske družbe. Opravljal je časnikar
sko službo ter s i  je udejstvoval na tem področju v 
vseh večjih mestih Evrope. Pri tem svojem delu si 
je pridobil med svojimi tovariši velike simpatije in 
ga bodo, zlasti njegovi belgrajski prijatelji, težko 
pogTešali.

Jadranska plovidba, naša največja tovrstna 
družba, bo zgradila letos v ladjedelnici v Splitu 
dva nova potniška parnika.

V Železarni v Zenici se je včeraj dogodila 
težka nesreča, ki je zahtevala eno smrtno žrtev. 
Neki delavec je padel tako nesrečno v kotel z raz
topljeno maso za cinkasto žico, da je podlegel ra 
nam, četudi so ga takoj prepeljali v bolnišnico.

Ob vsakem, še tako neznatnem snežnem vre
menu je bila liska proga zametena. Škode, ki jo je 
vsako leto trpel zaradi prevelikih zakasnitev naš 
promet, se ni dalo preprečiti. Sedaj pa izdelujejo 
v ministrstvu načrt, da bodo vso progo, zlasti pa 
na nevarnih mestih zavarovali z železnimi ograja
mi. Pri tem prihaja kot prvi v poštev odsek proge 
Gračac—Zrmanja.

Velike nade naših vinogradnikov so se podrle 
te dni. Sneg, na jugu pa toča in neurja so okle
stila trto in poškodovala sadež, ki je bil tik pred 
izzoritvijo. Samo v Dalmaciji se bodo morali zado
voljiti z več kakor polovico slabšo trgatvijo, Boje 
se pa tudi za bodočnost, kaijti trta  je močno po
škodovana.

Minister za gozdove in rudnike je odredil, da
se ustanove nova rudarska glavarstva v Belgradu, 
Zagrebu in Skoplju, v Splitu pa rudarski inšpek
torat.

JRZ v primorski banovini je imela včeraj v 
Splitu svojo konferenco, kateri so prisostvovali 
minister dr. Marko Kožul, minister dr. Nikola Su
botič, ban dr. Jablanovič in dragi. Pretresala so se 
vprašanja priprav za predstoječe občinske volitve.

V ponedeljek se bo pred velikim kazenskim 
senatom v Zagreba začela razprava proti krivcem 
dogodkov v Kerestincu. Glavni obtoženec je Maks 
Miholič, Razprava bo trajala petnajst dni. Sodišče 
oo pripustilo na razpravo le omejeno število občin
stva, in še ti bodo pod strogo kontrolo. Izdali bo
do posebne vstopnice za to priliko.

Stavka zagrebških grabenih delavcev se je 
včeraj končno zaključila. Levičarji, ki so bili proti 
vrnitvi na delo in hujskali delavstvo naj stavka da
lje, so prosili podbana, naj jim izposluje sestanek z 
gradbeniki, da bodo tudi oni podpisali novo kolek
tivno pogodbo. Po podpisu pogodbe se je delavstvo, 
ki ga je bilo že kaj malo, vrnilo na delo.

Dve leti so preiskovali v dolini reke Strumice 
v Makedoniji terene in zaloge zlata. Rezultati so po 
prvih vesteh ugodni in je pričakovati, da se bo pri
dobivanje zlata začelo tudi tod v večjem obsegu. 
Podnebje omogoča zaradi svoje miline tukaj delo 
tudi pozimi. Istočasno pa se javljajo glasovi, da 
se bodo pregledale in prekontrolirale vse konce
sije, ki jih imajo tujci pri nas za črpanje rudnih 
zakladov. ,

V devetih mesecih je ljubljanska bolnišnica za
beležila 2000 bolnikov več v primeri z lanskim le
tom v enakem razdobju. Veliko pa je število takih 
bolnikov, ki jih je morala uprava bolnišnice odklo
niti, ker nima prostora.

Deset dni se bo Aca Stanojevič zdravil y Niški 
banji. Baje je potreben odmora zaradi napornega 
dela za pretekle občinske volitve v moravski ba
novini, kjer mu je srbski narod izvolil le tri nje
gove ljudi za župane.

Matica Srpska je imela, kakor simo že poro
čali, precej buren občni zbor, ki je pa nazadnje 
potekel mirno. Odborniki so brez prevelikega ob
žalovanja vzeli na znanje ostavko dosedanjega pred
sednika Vase Stajiča in mu postavili naslednika.

V Draganiču blizu Zagreba so se, kakor ni obi
čaj, med seboj potolkli cigani. Cigan Vinko je po
sodil tovarišu Janku 150 dinarjev pod pogojem, da 
jih bo isti vrnil in zraven sedem in pol dinarja za 
obresti. Janko pa le ni mogel vrniti o pravem času 
vse glavnice, prinesel je Vinku le 145 dinarjev. 
Vinko pa se ni obmil do sodišča, temveč je po
grabil za kol in stopil v Jankovo bajto. Vsa cigan
ska bratovščina se je našla na bojišču in pomagala 
deljeno obema 6 sekirami, koli, motikami in vilami. 
Pa je bil Vinko le močnejši in je Janka tako otolkel 
s kolom, da je umrl. Boj je bil tako divji, da je 
razbito pohištvo, perje ‘ in slama kaT ’ frčalo po 
zraku.

Seja občinskega sveta
Ljubljana, 2. oktobra.

Danes popoldne ob 17 u ri je  v veliki sejni 
dvorani mestnega m agistrata vazna seja mestne
ga sveta. Med poročili finančnega odbora je  na

Erimer kred it za državno m anjšinsko šolo v 
jub ljan i, kredit za ureditev trga pred cerkvijov 

na Viču itd. Za javno sledi ta jna seja, na kateri 
bodo obravnavali razne personalne zadeve.
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Glasoviti pilot Molokov dokazuje rusko moč v zraku

26.000 km z »letečim čolnom"ff
Moskva živi danes pod vtisom grandioznega 

poleta, katerega je izvršil pilot Molokov v »lete
čem čolnu« SSSRN-2 preko Sibirije v Moskvo. — 
Nad neizmernim površjem Artika iz Krasnojar- 
ska preko Kamčatke, Čukptke in vzdolž obale Se
vernega ledenega morja je »leteči čoln« opravil 
preko 26.000 km dolgo pot in to pod zelo težkimi 
polarnimi okolnostmi. Ko je imel to pot za 6eboj 
se je avijon spustil na reko Moskvo v ruski p re
stolnici.

S svojim poletom je Molokov dokazal, da v 
sovjetski Rusiji ni tako oddaljenega mesta, kate
rega bi 6e iz Moskve ne dalo doseči z avijonom. 
To dokazuje dalje, da se vse področje sovjetske 
Rusije more obraniti iz zraka.

Molokov je eden najbolj znanih sovjetskih pi
lotov. On nosi naslov »heroj sovjetske zveze«. Va
silij Molokov je oni pilot, ki je po katastrofi le
dolomilca »Čeljuskina« našel taborišče profesorja 
Šmidta na ledenem polju v Artiku in rešil na in 
pod krili svojega letala nič manj kakor 39 ljudi.

Zanimive so

podrobnosti zadnjega poleta 
Molokova

Njegov spremljevalec Gorbav pripoveduje, kako 
sta pilota zrasla s svojim avijonom in kako sta 
iz njega napravila takorekoč svojo hišo. »Leteči 
čoln« SSSRN-2 je nosil velik tovor; poleg rezer
vnega goriva za 9 do 10 urno letenje je bilo v 
avijonu osem ljudi, hrana za nje, roba za polar
no postajo, rezervni deli motorja, orodje, potni
ška prtljaga in mnogo drugih stvari. Stroj je bil 
tako preobremenjen, da se je jedva dvignil iz 
vode. »Vsi smo morali — je pripovedoval Gor- 
batov — stopiti v zadnjo kabino, postaviti se tam 
drug k drugemu in na ta način pomagati Molo- 
kovu, da je lahko dvignil stroj. Važno je, da je 
velika severna zračna pot opravljena s tako hudo 
obremenjenim letalom.«

»Mi stanovalci »letečega čolna« smo »čoln« 
popolnoma osvojili in smo ga spremenili v resnič
no in udobno stanovanje. Razporedili smo se tako
le: na kljun se je utaboril krm ar Aleksej Rits
ljand. V šali smo mu pravili, da bo prvi izmed 
nas v luki. Za njim je sedel v pilotski kabini Mo- 
rokov. Na avijonu ni bilo drugega pilota. Cesto 
je moral celih deset, enkrat pa celo 18 ur sedeti 
na svojem mestu, s katerega se ves čas ni dvig
nil. Poleg njega je sedel njegov zvesti prijatelj 
in izkušen pomočnik Grigorij Tofimovič Pobježi- 
mov. On je vzorno upravljal skladišče s kurivom. 
Tam je stal pogonski materijal v pločevinastih 
skatijah rumene barve. Tam je vse smrdelo po 
bencinu, olju in železu. Tam je dalje sedel tudi 
pomočnik Pobježimova Volodža Mišenkov. Nadzi
ral je aparate, v prostem času pa je čital knjigo. 
No, in v shrambi za hrano smo se nastanili mi 
»potniki«. Tu so bile po tleh razprostrte vreče za 
ležanje. Bilo je tudi nekaj krzna. Stati se v avi

jonu ni moglo. Moglo se je samo sedeti ali le
žati. Prvenstvo smo dajali ležanju.

Vsak izmed nas je imel svoje mesto za leža
nje. Za časa letenja smo večkrat morali vse delati 
celih 24 ur brez spanja. V Andiru sploh nismo 
spali, na Komanderskih otokih nikdo od nas ni 
celih 48 ur zatisnil oči! V takih prim erih smo 
drug drugega tolažili, češ da se bomo naspali v 
letalu. Cesto smo morali spati kljub strahovitemu 
tulenju motorja in kljub nagibanju letala z ene 
strani na drugo.

Zadaj v letalo so bili v posebnem prostoru 
spravljeni posamezni deli, orodje in gumijast čoln, 
v katerega se more spustiti zrak. Ta čoln nam je 
bil zelo dobrodošel za zvezo z obalo. Še bolj bi 
nam mogel seveda služiti v primeru kake kata
strofe na morju.

Za časa letenja je

imel vsak svoj posel
Vsi deli avijona so se med seboj sporazume

vali. Včasih se je naenkrat odprlo okence shram 
be in prikazal se je Pobježimov obraz. Dal nam je 
papir. Ritsljand je sprejel po radiu neko za nas 
važno vest: »ali hitro ledeno depešo Bergavino- 
vemu, ali pozdrav posadki od delavcev te obla
sti nad katero smo leteli, ali še kaj drugega«. — 
Tako je nekoč še v prvi polovici poleta dobil Ber- 
gavinov radijsko vest, ki je javljala, da se mu je 
rodila hčerka. Tudi mi smo takoj še v zraku po
zdravili srečnega očeta in trik ra t vzkliknili »hu
ra!« novi državljanki. Dva motorja sta delala tak 
ropot, da smo si morali v ušesa nabasati vate. Se
daj 60 se naša ušesa že navadila na pesem motor
jev, v začetku pa smo skoro oglušili.

V času letenja drug z drugim nismo mogli 
niti govoriti, zato pa smo si mogli dopisovati in 
naše dopisovanje je bilo zelo živo. Pisali smo v 
bloke, na škatljice cigaret, na koščke papirja od 
časopisov.

Ob neki priliki, ko smo napravili zelo dolgo 
pot, ee je naenkrat skozi okno aprovizacijskega 
oddelka pojavila Mišinkoljeva glava. Mišinkoljev 
je počasi nesel tri prste v usta in razumeli srno. 
To je pomenilo, da prosi, da mu damo jesti za 
dva ali trikrat toliko, kakor komu drugemu, ki 
ie lačen. Kdor je bil na službi, je ponudil Mišen- 
kolju škatlo konzerv, kruha, čokolade in zgoščene 
kave, ali kaj sličnega.

V letalu smo imeli

skladišče življenjskih 
potrebščin,

ki smo ga prav pogosto obiskovali. Imeli so tudi 
vse vrste kuhinjskega orodja. Kuhali smo si prav 
izborno jedačo. Imeli smo tudi različne koncen
trate juhe, kompota in drugih redkih jedi. Imeli 
smo suh mlečen prašek (posodo, v kateri smo ime
li ta prašek, smo imenovali krava), jajčni p ra
šek, konzerve in mnogo drugih dobrih stvari, ki
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Zeleni pekel
»Naš prijatelj, minister, mi je pripove

doval zgodbo o nekem dekletu, ki —« na
vdušeno se je začel tolči po trebuhu in je 
tisto storijo ponovil. Urrio ni smatral za po
trebno, da bi mu razlagal, kakšna je razlika 
med ministrom in med generalnim konzu
lom. Pedanterija ni nikdar spadala med nje
gove grehe.

»Ne morete si predstavljati kakšen uži 
tek je, če se razgovarjate z omikanim člove
kom,« je nadaljeval farmar. »Kot ded imam 
tukaj številne dolžnosti.«

Tigrovec in jaz sva prišla Urriu na po
moč.

»Ded,« sva zaklicala. »To je nemogoče, 
senor. Za to ste veliko premladi.«

Temu hinavskemu vedenju smo se mo
rali zahvaliti, da smo dobili zajtrk. Zaradi 
pravičnosti pa moram dostaviti, da smo se v 
tistih štirih dneh, ki smo jih prebili v nje
govi hiši, naučili starega odkrito spoštovati. 
Bil je zmeraj vesel, zmeraj vljuden gostitelj, 
in kar se tiče gostoljubnosti, je v nekem 
oziru predstavljal oazo sredi plemena nego
stoljubnih ljudi. Naj ga Bog dolgo živi.

Po jedi so prinesli nekaj polen, lesa, 
palo santo in stiskali smo se v oblakih di
ma, ki je dišal po kadilu. Polegli smo vanj 
in tako ušli ihenkam.

so kaj pripravne in izdatne za take ekspedicije, 
kakršna je bila naša. Vse to je bilo pripravljeuo 
izključno za naš polet in vse to moramo tudi po 
vsej pravici pohvaliti.

Na ta način so člani ekspedicije potovali dva 
meseca v mrzlem severnem ozračju. In nazadnje: 
»Že letimo nad Moskvo. Vidimo vrvenje v tem 
mestu. Vse pozdravljamo. Snemamo anteno.«

To je bil zadnji radiogram, ki ga je krm ar 
Ritsljand poslal s palube modrega letečega čolna 
»SSSRN-2«.

Na cilju
V treh minutah smo nad Kremljom. Na jas

nem nebu se je pojavilo letalo. V začetku ee je 
videlo, kakor mala črna pika. Ta pika je našla in 
dobivala točnejše obrise, že smo videli krila in 
slišali brnenje motorjev. Na reko, v kateri so se 
lesketali sončni žarki, je padla senca ogromnega 
vodnega letala.

»Očka leti!« je vzkliknil mali sinček Moloko- 
✓a, plavolasi Valja. »To je njegov stroj«.

Najdaljše življenje
Angleški urad za soc. varstvo je objavil šte

vilke, ki kažejo vpliv različnih poklicev na do
seženo starost. Iz tega gradiva je razvidno, da 
imajo najdaljše življenje duhovniki. Na drugem 
mestu so deželni zdravniki in na tretjem dokaj 
nepričakovano zdravniki. Na zadnjem mestu so 
gledališki igralci. Njihov poklic se je navadno 
smatral za razburljivega in kvarnega za živce. 
A uradni podatki ugotavljajo, da so se gledališke 
razmere v zadnjih letih temeljito izboljšale in ne 
ogrožajo več kakor prej zdravje igralcev.

V * ..

V rojstnem mestu Kapoczvnru so postavili mad
žarskemu olimpijskemu zmagovalcu v plavanju 
— najkitrejšemu plavalcu sveta — Ferenczu Csiku 

tale spomenik.

Ognjeniki bruhajo ribe

Podnevi so začele vstajati goste, črne 
množine oblakov na obzorje. Naš gostitelj je 
stokal od zadovoljstva in povedal, da bo dež 
pregnal žuželke. Kmalu je zagrmelo, strele 
so švigale čez gozd. Nenaden sunek vetra in 
že so se odprle nebeške zatvornice.

Kakor na čarovni udarec, so vsi otroci 
strgali obleko s telesa in planili v nevihto. 
Iztegovali so roke proti nebu in cvilili od 
naslade, ko je začela voda plesketati na nji
hovo golo kožo.

Cez obraz našega gostitelja je švignila 
senca.

»Ubogi črvički,« je dejal. »Zadnje tedne 
v deževni dobi nudi dež edino možnost za 
kopanje.«

Dal nam je na razpolago prazen ske
denj, za kar naj mu bo odpuščenih tisoč let 
vic. Nazadnje sva mogla Bee Mason in jaz 
zaspati. Devetdeset ur nisva zatisnila oči. Ko 
sva v zatohlem prostoru brez oken razpela 
svoje mreže, sva ihtela od prekipevajoče 
hvaležnosti in spala tako dolgo, da se je ura 
dvakrat obrnila.

Po štirih dneh udobja in dobre jedi, 
smo se s težkim srcem poslovili. Vsi so pri
šli, da bi nam dejali zbogom in po grmečem 
klicu »Bog z vami«, je stopil naš gostitelj 
tik do Urria. Njegov glas se je nenadno 
zresnil.

»Bog vas varuj, senor,« je dejal. »Pazite 
se pred Indijanci in imejte ponoči straže.«

Ni morda senzacija zadnjih dni, da nekateri 
ognjeniki ob času ko delujejo, mečejo iz svojih 
žrel poleg žareče lave, ognjeniških bomb (to so 
trdnejši deli, ki jih ognjeniki z velikansko silo 
mečejo visoko v zrak, ki padejo nazaj v žrelo ali 
pa v okolico res kakor prave bombe, kakršne si 
predstavlja vsak), pepela in druge snovi iz ze
meljske notranjosti tudi žive ribe. V začetku ta
kim novicam niso hoteli nič kaj preveč verjeti. 
Šele pozneje, ko so jih potrdili odlični znanstve
niki, k i so nekatere take prim ere tudi na lastne 
oči videli, je vsaka surnnja o neresničnosti od
padla. Pozneje so celo ugotovili, da 6e dogajajo 
v Južni Ameriki večkrat taki prim eri, da ribe kar 
dežujejo iz ognjeniških žrel, iz katerih bi človek 
mislil, da ne more priti ničesar živega več, saj 
se iz njih vali ognjeno žareča lava. Ognjenik Gar- 
gvarajo, čigar žrelo je do 6.000 m globoko, je ob 
priliki nekega svojega izbruha pokril z velikan
skim številom rib vso okolico dve milji daleč na
okrog. Največji ognjenik v ekvadorskih Kordilje- 
rih, Kotopahi, je tudi že izbruhnil poleg mrtvih 
žive ribe. Takih primerov pa je še vse polno dru
god, kakor n. pr. pri ognjeniku La Sufrie v Ma
lih Antilih, kjer so izbruhane ribe padale v neko 
vas in izzvale velikanski strah med ljudmi. Kaj 
mislite, saj vendar ni šala, če žive ribe dežujejo. 
Nekateri so celo mislili, da se bliža sodni dan. V 
nekem zadnjem vulkanološkem glasniku je spet 
opisan tak čudovit pojav, ki se je dogodil na Sund- 
skih otokih.

Kdo je zaredil ribe v žrelih
Kakor je veljalo dolgo časa za pravo ugan

ko pojav, da ognjeniki bruhajo iz svojih žrel ribe, 
prav taka, če ne večja pa je bila uganka, kdo je 
v tej vroči zemeljski sredini zaredil ribe, to je, 
kako so te ribe sploh mogle priti vanje. Velika 
vročina, ki jo ima ognjeniška lava, zadušljivi pli
ni, ki prihajajo iz teh zemeljskih razpok, nez
nosna para, ki se dviga iz žrel. V 6e to ne daje 
prav nikakih pogojev, ob katerih bi sploh moglo 
biti govora o kakem živem bitju, ki bi se vsemu 
temu z uspehom branilo.

Ravno nasprotno, tu so, če sploh kje, dani vsi 
predpogoji za uničevanje vsega, kar je živo.

Na kak način so torej mo^le ostati te ribe pri 
življenju vse do onega časa, ko jih je silna moč, 
ki jo hrani zemlja v svoji notranjosti, pognala na 
površje? Dolgo ča6a ni znal na to vprašanje nihče 
pozitivno odgovoriti. Bilo je sicer vse polno re
šitev te uganke, toda ena popolnoma drugačna od 
druge tako, da jim nihče ni mogel prav verjeti. 
Šele ob priliki izbruha nekega vulkana v Južni 
Ameriki se je posrečilo razloziti ta tajinstven po
jav na način, ki do vseh podrobnosti kaže na ver
jetnost.

Že davno ve znanost, da so nekateri ognje
niki, ki so prvotno bruhali z vso silo in zelo po
gosto, naenkrat ugasnili, in ostale so samo mrtve

kope, o katerih navadni ljudje ne vedo, kako so 
nastali, pa tudi ne, da so bili v času njihovega 
najhujšega razsajanja vseuničujoči element Ognje
niška žrela so pod vplivom vodne sile, ki počasi 
razje tudi najtrši kamen, izgubila svojo prvotno 
podobo, v zelo mnogih pa se je nateklo vanje 
pravcato jezero, ki je navadno tako prekrito z 
rastlinjem, da ga sploh ni videti. Taka jezera na
stajajo predvsem tam, kjer zemeljske plasti, v 
katerem je vdrto žrelo, leza tako, da se voda ne 
more odtekati in so te plasti tudi same vodone- 
propustne.

Ni prav nič čudno, da se v taka jezera ugaslih 
ognjeniških žrel naselijo živa bitja, kakor so n. 
pr. ribe. V glavnem te ribe spadajo v isto vrsto, 
kakor ribe v sosednih vodah, potokih in rekah. 
Voda pa v ta jezera ni prišla samo skozi raz
poke in kanale, ki stoje v zvezi 7 višje tekočimi 
gorskimi ]>otoki in studenci Po isti poti so torej 
prav lahko in edino verjetno prišle v ta jezera 
tudi ribe.

Ker pa se je že večkrat zgodilo, da so začeli 
taki ugasli ognjeniki kar naenkrat na vse veliko 
presenečenje in grozo zopet bruhati, ko ni nihče 
niti slutil, da more najti notranja napetost zem
lje svojega duška ravno na tem mestu, si ni več 
težko razložiti, odkod to, da ognjeniki bruhaj ribe. 
Velik pritisk iz notranjosti zemlje požene v zrak 
✓se jezero, ki se je v času ognjenikovega poči
vanja nateklo v njegovo žrelo, z vsem kar hrani 
v sebi. Izbruh, ki je odprl od znotraj ognjeniku 
žrelo, je tudi ribe razmetal vse naokrog, aji pvft^e 
ali pa — po srečnem naključju tudi žive!

Gospa služkinji: »Pazi dobro, Ljubija, 
otroku na izprehodu kaj ne pripeti.«

Hčerka ji seže v besedo: »Bodi brez skrbi, 
mamica, saj naju vselej spremlja neki vojak.«

Foto amaterji pozor!
Nudimo Vam po najnižji ceni 
popolnoma nove k rasne  foto 
albume, foto ogliče, navadne 
albume za razglednice ter spo

minske knjige.

Bogata zaloga Konkurenčne cene

Prodajalna H. Ničman
Ljubljana. Kopitarjeva ulica St. 2

21. p o g l a v j e .

Pri naši naslednji postaji smo prehiteli 
republikansko pošto, ki je bila namenjena 
za pokrajino Santa Cruz. Poštne pošiljke so 
ležale v neprodušni platneni vreči na kupu 
sedlarskih potrebščin. Oddrobljeni pečati so 
pričali o romantični poti.

Poštni uradnik je bil zastaven, rejen, 
rumen Indijanec, ki je imel na bradi žima- 
sto grivo. Njegove ličnice so ostro izstopale. 
Oči so se končavale poševno in bi človeka 
lahko zapeljale k veri, da je bila Južna 
Amerika v prejšnjih stoletjih kitajska kolo
nija. Bel je majhen, pogumen deček, vesel 
in poln vere v usodo. Skoraj z živalskim na
vdušenjem se je udajal razburjenju trenutka.

Slonel je ob svojem sedlu in se mu je 
videlo, da si je trebušček dobro napolnil. 
Zdelo se je, da je docela pozabil dnevno vro
čino in nevarnosti, ki so mu grozile nasled
nji dan. Za te se sploh niti malo ni zmenil. 
Med ustnicami je držal cigareto iz koruzne
ga listja, ki je bila na koncu skrbno zapog
njena. Gosti oblaki dima so mu zastirali 
obraz. Bil je živ kip Budhe, ki se naslaja 
nad oblaki kadila.

Po jedi sem stopil k njemu. Dvignil se 
je z vljudnostjo španskega viteza in mi po
nudil svoj sedež. Sedla sva drug poleg dru
gega in ker sem medtem že nekoliko izpo
polnil svojo španščino, sem začel poizvedo
vati o njegovem poklicu in življenju.

» P ostiljonovo  ž iv ljen je  n i več to, k a r  jo  
včasih  b ilo ,«  je  poveda l žalostno.

Pred leti sem lahko v Puerto Suarez le
gel spat in sem se še zmeraj pravočasno zbu
dil, ko je bilo treba oddati v Santa Cruzu 
brazilsko pošto. Zdaj pa so ti sinovi sata
novi, ti tobajski Indijanci, zapustili Chaco in 
preže ob poti na plen.«

»Ali so vaš že kdaj napadli?« sem ga 
vprašal.

»Nekoč so mi eno zaigrali,« je priznal. 
»Meni, republikanskemu postiljonu! To se 
je zgodilo deset milj od tu na okroglem, go
lem prostoru, ki ima v enem kotu lužo. Ko 
sem sedel v sedlu in v polspanju jezdil po
časi naprej — bilo je strahovito vroče, bi 
bilo moje živinče z mano vred skoraj zadelo 
v zelene stebre nekega wigvama. Te indi
janske koče pri moji zadnji poti zatrdno še 
ni bilo na tem mestu. Ves kraj se mi ni zdel 
kar nič povolji.

Stopil sem z mezga, da bi pregledal, kaj 
ta čudna stavba pomeni. Nenadno pa so me 
že obdali in obkolili. Ta trenutek je bila ja
sa še čisto zapuščena, naslednji hip pa sem 
bil že sredi kroga režečih se divjakov. Dios 
Mio, senor! Kako sem se potil. Ducati nagih 
ljudi, z lasmi, ki so jim divje padali na ra
mena. Čisto gole ženske, vitke postave s ki
tami so drvele iz gozda in blebetale vame.
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